

**ELŐFIZETÉS ÁRA:**  
 Egész évre 6 ft.  
 Félévre 3 ft.  
 Negyedévre 1 ft 50 kr.

Bérmentelen levelek csak ismert kezekről fogadtatnak el.

Zsírátok nem adtnak vissza.

Egyes szám ár. 15 kr.

A nyilatkozat minden garmond sor díja 20 kr.

# ZEMPLEN.

Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLEN VÁRMEGYÉNEK HIVATALOS LAPJA.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

**HIVETÉS DÍJA**  
 hivatalos hirdetéseknek;  
 Minden szó után 1 kr.  
 Azonfelül bélyeg 30 kr.

Petárdá nagyobb, avagy díszbetűkkel vagy körzettel ellátott hirdetésekért termékek szerint minden négyzetöc centim. után 3 kr. számítatik.

Állandó hirdetéseknek kedvezmény nyújtatik.

Hirdetések és pénteküldemények a kiadóhivatalhoz intézendők.



„Holló szárnyaival lebegett a zordon enyészet  
 S pusztító erejét rád viharozta dühe...”

(Sz. L.) A magyar szabadságharc le volt verve. A nemzet porba görnyedten hurcolta a rabság láncait. Ellenséges seregek vonultak végig az országon s pusztulás és nyomor jelölte a nyomot, melyen elhaladtak. A haza ifjai, kik nem találták meg a halált dicső harcaikban, besorozva, távol hazájuktól, idegen seregekben, idegen népek között vértettek, míg honn maradt kedveseik hirt sem hallottak felőlük. Az ország jobbjai földönfutó bujdosók gyanánt rejtöztek e hazában, avagy menedéket kerestek a külföldön, magukkal vivén a hontalanság súlyos koldusbotját. A gazdag feledte kincseit, nehogy a tiltott magyar bankók a vértörvénysek elé juttassák. A szegény eltagadta nyelvét, megtagadta barátait, nehogy azok révén kockára tegye egyetlen kincsét, életét.

A nemzetet letiprott zsarnoki hatalom diadalmában levetkezett minden emberi érzést. Megteledezett azokról a törvényekről, melyeket Isten s a legszentebb emberi jog szentesített. Keserves jaj lett a legyőzötteknek. Mint a tigris, mely egyszer már vért izlett, s vérszomjában határt nem ismer: úgy feledkezett meg mindenről a legyőző. Csak zsarnoki bosszujának kitöltése lebegett szeméi előtt. És elkövetkezett 1849. október 6-ika. A legszomorubb nap e nemzet történetében, de legszentebb a nemzeti megváltás tragédiájában!

## TÁRCA.

Zemplén-vármegyei kihalt főúri családok.\*

— A „Zemplén” eredeti tárcája. —  
 Irtta: **Zombory Gedő.**  
 (Folyt. és vége.)

A kövesdi várnak 1203-tól kezdve nagy szerepe volt nemcsak vármegyénk, de nemzetünk történetében is. Sőt igen hihető, hogy a kövesdi várban történt ama nagy dráma is, melynek hősei *Bánkán* és a királyné *Gertrud* voltak. *Gertrud* ugyanis a Galiciában és nem a Szentföldön harcolt férjéhez akart utazni, midőn a kövesdi várban *Bánk* és társai boszúja alatt elvérzett. Anyai bizonyos, hogy a meggyilkolt királyné testének felét *Leleszen*, másik felét *Piliszen* temették a cisterciák templomában.

A sok ágra szakadt *Miczbánoktól* vármegyénk életében a XIV. század elején a vezényletet a *Drugethek* veszik át. Istenem, ezek neve és hatalma is hova lett?!

A *Salernoból Róbert* Károlylyal ide szakadt két tesvér egyike, *Drugeth János*, már 1322-ben Zemplén- és Ung-vármegye főispánja, Zemplén, Homonna, *Makovicza* és *Regéc* ura. 1327-ben nádor, hat vármegyében parancsol. Ő és utódai többnyire zempléni főispánok és nagyrangú or-

\* Mutató a f. hó 1-én megjelent „Adalékok Zemplén-vármegye történetéhez” c. havi folyóiratunk füzetéből, melylyel kapcsolatban felkérjük t. olvasóink figyelmét a lap mai számának „Hivatalos Rész”-ében olvasható ajánlásra is. Szerk.

A nemzet megváltóit egy közös néven ismeri a hagyomány:

„Az aradi tizenhárom.”

Az aradi vár kertje és a budapesti Uj-épület udvara lett a Golgotha, melyet a nemzetnek emelt a fékevesztett katonai hatalom. — *Aulich Lajos*, *Damjanich János*, *Nagy Sándor*, *Török Ignác*, *Láhner György*, *Vécsey Sándor*, *Knezics Károly*, *Schweidel József*, *Kiss Ernő*, *Pölteperg Ernő*, *Mészáros Lázár*, *Dezseffy Aristid* és *Lázár György*, mind a tizenhárom magyar honvédtábornokok és *Batthyány Lajos* gróf, az első magyar miniszterelnök, szenvedtenek e napon vértanui halált — a magyar szabadságért.

Felsoroltuk neveiket egyenkint, mert nem lehet azokat elégszer ismételnünk, hogy oda vésődjenek az ifjabb nemzedék szívébe, hogy folyton előttünk lebegjen az a dicső fény, mely a magyar szabadság vértanuinak fejeit körül ragyogja.

Foglaljuk imáinkba neveiket, mert a magyar haza szabadságának alkonyát az ő vérük pirosította.

Ma már több, mint négy évtized telt el történetünknek e szomorú napja óta. A munka, a haladás s a létért való küzdelemnek 46 nehéz esztendeje. Az idő a legjobb balszam a fájó sebekre; s ma már mert történelmünk sötét lapjai egyre fogyanak, mi nem oly égetően érezzük azt a sajgó fájdalmat, mely a rémhir hallatára az egész országon végig nyilalt.

De emlékezetüket megőrizte a fájó kegyelet. Történelmük lapjaira véres betűkkel lett feljegyezve a nap. És valahányszor megújul az, mint ma is, visszatér a honfiak szívébe a fájdalom, de egyszersmind a megnyugvás is, tapasztalva azt, hogy a milliók részvéte és kegyelele ama nagyok, ama félistenek iránt ma is épp oly

szágnagyok. *János* fia *László* volt az első, aki *Homonna* várától felvette a *Homonnay* nevet. Ide költözött s az ungvári pálos szerzet megalapításával megvetette a mai püspökség alapját. *Homonnay István* a vármegyénk felső részében pusztító csehek ellen harcolva esett el. A csehek ekkor vették birtokukba *Megyasszót*, *Monokot*, ahonnan vármegyénk nagy részét adóízetővé tették. Hősi tettek, nagy erények jellemzik e családot. Itt birtokokat adnak vissza, ott erdők átengedésével könnyitenek a jobbágyok sorsán; de hatalmukat úgy gyarapították, ahogy tudták. 1492-ben elvették a jászói és leleszi prépostság birtokait. *Drugeth János*, a *Szapolyay Krisztina* férje, hogy leányának, *Krisztinának*, a *Drágyi János* arájának, megszerezze a klastrom birtokában levő ékszerket: feldulta a leleszi klastromot s kardra hányatta a szerzeteseket. Leghatalmasabb volt köztök *Homonnay Bálint*, *Rákóczi Erzsébetnek* a *Rákóczi Zsigmond* leányának férje. Mikor *Rákóczi Zsigmond* Szerencsen erdélyi fejedelemnek választották, leánya az atyját, lábai elé borulva kérte, hogy ne fogadja el a fejedelemséget, mert az ő férje akar erdélyi fejedelem lenni. De a rendek nem tágitottak, az agg főúr szomorúan szólott:

— Nagy terhet raktatok reám, koronát adtatok, de elvettétek, ami nekem olyan könnyű, olyan édes volt: a leányom szeretetét. *Homonnay Ferenc* egy zord kényur 1595 körül szerelemféltesből titkárat, *Tussay t.* kidobta a terebesi vár ablakából. . . . Pedig talán mindkettő ártatlan volt! . . . De hát ki ne szeretne volna a szép *Perényi Erzsébetet*?!  
*Homonnay György* 1610-ben a róm. kat. vallásra tért át, elhagyva a ref. valláshoz szívósan

nagy, s látva azt, hogy azok az eszmék, melyekért ők küzdöttek, melyekért ők vértanui halált szenvedtek, már ma, ha nem is egészen úgy, miként ők óhajtották, de megtestesülve vannak.

A közsabadság vértanui dicső emlékének áldozunk e napon. Áldozunk egy szerey kis virággal. Melléje tűzzük a koszorúnak, melyet a nemzeti kegyelet fon e napon a dicsők sirjaira.

### A vármegye gyülesterméből.

Zemplén-vármegye törvényhatósági bizottsága szept. 30-án és okt. hó 1-én tartotta ez évi, ugynevezett őszi rendes közgyűlését. Az első napi közgyűlés lefolyásáról a következőkben adunk tudósítást.

Főispán öméltsága meleg szavakban megemlékezve arról az egész nemzetet ért szomorú eseményről, amely *József* főherceg 6 császári és királyi fenségét és családját fiuk, *László* kir. herceg elvesztése következtében sujtotta, a közönség közrészvételének kifejezésül a mindnyájunktól szeretett kir. herceg elhalálása felett érzett részvétnak a vármegye részéről jegyzőkönyvi kifejezését és a részvétnak öfenségeik előtt feliratban leendő tolmácsolását indítványozta.

Főispán öméltságának indítványa közhelyessé találkozáván, a törvényhatóság közgyűlése *László* kir. herceg emléket jegyzőkönyvben megörökíteni és részvétét *József* főherceg és *Klotild* főhercegnő öfenségeik előtt feliratban kifejezni elhatározta.

A felirat, melyet a vármegye rendszerinti főjegyzője szövegezett, így szól:

Császári és Királyi Főherceg!  
 Császári és Királyi Főhercegnő!  
 Fenséges Urunk és Asszonyunk!

A hirre, hogy Fenségték szeretetének feltett virága, *László* cs. és kir. főherceg elhalálozott, az őszinte fájdalom vett rajtunk erőt, a mikor hozzánk jutott; — mert a megboldogult hagyományos családi jellemvonásból és egyéni érzésből hazánkat és népét őszintén

ragaszkodó *Drugethek* családi hitét, hogy ország-bíró lehessen. Ezért *Bethlen Gábor* minden zempléni birtokát lefoglalta. Amiért is ő 1619-ben *Forgách Zsigmond*dal *Bethlen Gábor*t megtámadta, de *Bethlen* tönkre verte. Majd *Rákóczi György* ellen harcolt, de 1629-ben *Lengyelország*ba menekült, ahol egy év múlva meghalt. Fia *János* leverte *Császár Péter*, a „parasztkirály” piunkösti királyt porhadát s ezért visszakarta ugyan zempléni birtokait, de a *Homonnay Drugethek* régi nagy hatalma már alászállott, fénykövük szétoszlott. Az utolsóinak, *Homonnay Zsigmond*nak, 1684-ben *Kassán Thököly* fejét vétette s ezzel a *Drugethek* életfáklója kialudt.

A *Drugeth-Homonnayak* nemcsak családi összeköttetésben, de legtöbbször ellenségeskedésben is voltak a *Perényi*-ekkel. 1532-ben *Homonnay Ferenc*, zempléni főispán, *Perényi Gábor*tól, akinek nővére volt a felesége, erőszakkal akarta elfoglalni *Terebest*, de megveretett s futában egy fába ütközve olyan sebet kapott, hogy nem sokára belehalt. . . . A *Perényiek* őse, *Dobos Orbán*, még III. *Endre* királytól kapta *Abonyban* *Perényt* s ettől kezdve a *Perényiek* híre, gazdagsága rohamosan emelkedett. 1552 körül már zempléni nagybirtokosok, *Sztropkón* laktak. *Perényi János* zempléni főispán, de a legönkényesebb olygarcha, szembeáll *Mátyás* királylyal. Ezért elveszti *Sztropkót* s *Terebesre* költözik. Fia *István* a csehekkel szövetségbe visszavette ugyan, de *Lábatlan András*, *Mátyás* király parancsára onnan ismét kiűzte. Egészen más ember volt ennek fia, *Perényi Imre*, a nádor, siklósi gróf, szent birodalmi herceg, aki *Mohácsnál* esett el. Ő nagygyá és tiszteltette tette a *Perényi* nevet. Ennek fia a nagy *Perényi*

szerette. A nemzet pedig, mely egyedül áll a népcsaladok között, avval szemben, aki szívében vele érez, aki igaz fia, az adott jót rajongó szeretettel viszonyozza.

Fenségteknek, az idegen által alig érthető szülői fájdalmát enyhíteni képesek nem vagyunk; mert a megboldogultért, aki a mi bizalmunk tulajdonosa, reménységünk letéteményese, büszkeségünk és szeretetünk tárgya volt, — mi is mély bánatba merültünk.

A szülői szív keservére balzsamunk nincs, mert gyarló az emberi ész arra írt teremteni. — De elhoytuk Fenségtek elé szeretetünk egész melegét, hogy azzal nagy bánatukat hordozni segítsük, — hogy részt kérjünk annak viseléséből és ezzel a nagy terhet, melylyel a sors Fenségtek lelkét elaraszta, megosztva megkönnyítsük, — hogy emléken osztozkodva, azt kegyelettel átvegyük és fiuról fiura adva, a késő nemzedéknek megőrizni örökül hagyjuk.

Fogadják Fenségtek ma tartott törvényhatósági közgyűlésünk határozatából kitejezett és igaz részvétünket tolmácsoló szavainkat, őszinte tiszteletünket és szeretetünket újabb bizonyosságul.

Melylyel maradtunk Fenségtekhez mindenkor hívek.

Megnyitó beszédének további fonálán főispánunk a járási adminisztráció és pénzkezelés megvizsgálása alkalmából a közönséget a tisztviselők ügybuzgalmáról és hűségéről megnyugtatóan, — felhívta őméltsága a törvényhatóság figyelmét a folyton szaporodó munkafeladatra és ezzel szemben a munkaerő csekélységére, mely a külsztviselőknél már ma is azt eredményezte, hogy a községek beléletének figyelemmel kísérésére és a külső, ambulatórius közigazgatásra idejük sem marad, ami a közönség érdekeire és a belső adminisztrációra is felette hátrányos.

Megemlítette, hogy a hivatalok vizsgálatánál figyelmét nem kerülte ki az adózóknak indirekt adókkal való és folytonosan emelkedő megterhelése: célszerűnek vélné, ha ez az adó nem egy általános revízió mellett állami adóvá átváltoztatva, az egész országra egyenlő arányban vettetének ki mivel hová-tovább a községek által fedezendő közterhek elviselhetetlenné fognak válni.

Az utak és hidak iránt szerzett tapasztalataiként előadja, hogy azok igen sok helyen nagyon sok kívánivalót hagynak hátra, — és ennek okát abban találja, hogy az alispán keze, aki az uti ügyek adminisztrálására hivatott, úgy meg van kötve a különféle státúumokkal, hogy rendszeresen a kevesebb költséggel helyrehozható rongálások, az előírások betartásával járó idővesztés következtében kétszer-háromszor annyiba kerülnek, ami megint közüti pénztárunknak indokolatlan túlterhelését és kimerülését eredményezi.

A gazdaközönségnek az érdekeit képviselő gazdasági egyesület támogatását, amely az új mezőgazdasági törvények által hatás- és működés-körében most már inkább képesített nagyobb eredményre vár, megemlíti, figyelmébe ajánlotta.

Végül a bizottság tagjainak boldogságot kívánván, a közgyűlést megnyitottak jelentette ki.

Ezekután a rendszerinti főjegyző főispánunk őméltságát az itt következő szép beszéddel üdvözölte:

Péter, erdélyi vajda koronaőr, *Cserni István* a „szerb cár” legyőzője, aki a korona fényének visszaállítását a haza és nemzet felvirágzását a reformáció mindent megújító erejétől remélvén, hol Szapolyai, hol Ferdinándot támogatta, aszerint, amint a protestantizmus érdeke kívánta. Oly népszerű volt, hogy 1531-ben a veszprémi gyűlésen Sárospatakot ő vette körül kőfallal és árokkal, csak kezét kellett volna kinyújtani a korona után. A török fogságban maga helyett kezesül hagyott fiának, *Ferenek* tragikus sorsa, 1548-ban Ferdinánd börtönében meg nem érdemelt szenvedései, szomorú halála: nevét, ha annyi érdeme nem lenne is, a kegyelet fényével veszi körül. Halálával fia, *Ferenc*, kiszabadul a török fogságból, de az örökségért öcsse, *Gábor*, megmérgezte. Ez a híres ember, aki már 20 éves korában az ország főkapitánya s Magyarországon a leghatalmasabb ur, nejét a szép *Országh Ilonát*, méreggel ölte meg, *Semsey István* pedig lefejeztette Sárospatakon. A nemezis 35 éves korában érte utól. Vele kihalt a *Perényiek* főága, a zempléniek büszkesége, sárospataki kis királya. A most élő *Perényi* család már nem a miénk! Kiszakadását egy szomorú családi dráma idézte elő, amely *Imrénék*, testvére ellen, kezébe adta az öldöklő pallost. A kiszakadt ág előbb *Abonyba*, majd *Ugocsába* tette át lakását és hatalmi körét.

Sárospatakot *Perényi Péter* a *Pálóczyak* révén kapta, illetőleg foglalta el 1526-ban azon a jögon, hogy 1489-ben a *Pálóczy László* neje *Perényi* leány volt.

A *Petina* család már 1203-ban kapta *Szomotort*. 1320 körül nemcsak *Purustyan*, de kis időre a kövesdi vár is az övék. Mikor *Petina*

Méltóságos Főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági közgyűlés!

A véletlen úgy hozta magával, hogy a tekintetes törvényhatóság közgyűlését azon az emlékező napon tartja, melyen a nemzet egy kilencszázados intézménynek hatásköréhez jutott. Ugyanis a házasságkötés polgári részére és az anyakönyvvezetésre vonatkozólag, az állam által az egyházaknak adott mandátum ma lejár és a nemzet ezt a két eminens jogát holnap már visszaveszi.

Más államokban, mint azt a lefolyt eseményekből láttuk, ez zavarokat idézett elő, sőt vannak országok, hol a megbízatást csak a felbomlott jogrend szolgáltatta az államhatalomnak vissza. Nálunk, dicsőségére nemzetünknek, normális körülmények között alkottattak meg a törvények, állami gépezetünk zökkenése nélkül, békés uton osztatnak meg egyház és állam között a feladatok.

A javaslatok az ország több vármegyében nyugtalanságot idéztek ugyan elő, de vármegyénk az izgatottság hullámcspásaitól is teljesen ment maradt. És ebben, a hivatottak és érdekeltek hazafias közremunkálásának teljes előismerése mellett, az érdem oroszlánrésze a mi szeretve tisztelt főispánunkat illeti; mert az ő felvilágosító, türelemre intő szava, körültekintő és tapintatos intézkedései eredményezték főleg azt, hogy a vármegyében a békés együttélés, a polgárság nyugalma meg nem zavartatott. *(Helyeslés!)*

Ma, midőn a múlt évben szentesített törvények életbe léptetésének előestéjén vagyunk, kötelességemnek tartom, a vármegye törvényhatósága nevében főispán ur őméltságának vármegyénk lakosai és ez által a haza érdekében tanusított munkásságát megköszönni és ez által is fáradozásaiért előismerésünk adóját leróni. *(Éljenszés!)*

Az államhatalom minden intézkedésével oda törekszik, hogy a törvények végrehajtása sem vallási, sem személyi sérelemre okul ne szolgálhasson. És ezért hiszem, hogy rövid idő múltán azoknak üdvös intézkedései általánosan érezhetőek lesznek.

És remélem, hogy még azok is, akik létesítését vallási sérelemnek vagy korán megalakottnak tartva, elleneztek, azokról a nagy államférfiakról, akik az eszmét testté alkották, és azokról akik azt örökül átveve a végrehajtás nehéz munkájára vállalkoztak, elősmerni lesznek kénytelenek, hogy munkájukkal egyedül a haza javát és a jogegyenlőség biztosítását akarták elérni.

A tisztviselőkre és az ujonnan kinevezett állami közegekre még nagy, de nemes feladat vár, mert most az ő buzgalmtól függ, hogy a törvények intézkedései mielőbb általános megelégedést szüljenek és hogy megteremtsek azokat az üdvös állapotokat, a melyeket az alkotók célul kitűztek.

Tisztelettel kérem azért méltóságodat az ő nevükben is, hogy e nehéz feladat hazafias megoldását, úgy mint eddig és mindenben bölcs tanácsával, buzdító egyszerűséggel támogatni és megkönnyíteni kegyeskedjék. A közönség érdekeinek ebben is legyen védője és igazainak oltalmazója. *(Éljenszés!)*

vagy *Pándy Péter*, ez a nagyhatalmu ravasz főur, *Róbert Károly* ellen fellázadt s a király ezért őt *Purustyanból* és *Kövesdből* kiűzte: azt mutatták, hogy szegények, de a temérdek kincse elásták a *purustyani* rengeteg erdőben. Amikor a király fiainak *Péternek* és *Máténak* Ungban *Pálóczt* ajándékozta, kiásták, odaszállították. Ez a *Máté* vette fel a *Pálóczy* nevet, előbb zempléni főispán, majd nádor lett. A testvérenek *Péternek* fiát is *Máténak* hívták. E volt ám a magyar! *Diógyőr kapitánya*, 4 vármegye főispánja, ország-bíró, nádor. Mindez azonban nem gátolta, hogy *Leleszt* ki ne rabolja, alapító-oklevelét szét ne tépje, egy pár ártatlan szerzetest le ne sejeztessen. Hogy ez akkor mind uri kedvtelés volt: abból látszik, hogy *Zsigmond* király neki adta még *Sárospatakot* és *Ujhelyt* is. A *Pálóczyak*, bár a királyok körül minden időben a legelőkelőbb állásokat töltötték be, megtartották a zempléni főispán címet, sokat laktak *Zemplénben*, magukat *Sárospatak* és *Zemplén örökös urának* neveztek. E családból *Pálóczy Antal* zempléni főispán volt az utolsó. Ő *Mohácsnál* esett el. 1426-tól többnyire *Sárospatakra* jöttek meghalni, vagy legalább oda temetkeztek.

Ismét a *Miezbán* családhoz és a kövesdi várba kell visszatérnünk, ha a vármegyénkben szerepelt, de kihalt *Bocskay*-akról akarunk szólni. Ez a család is a *Miezbán* egyik fiától, *Dienestől* származott s magát a *boczkói várról* nevezte, *Bochka* de *Boezó* 1499-ben szakadt két ágra. A *boczkói Bocskayak* közül *Gergely* 1572-ben elfoglalja a kövesdi várat, de 3 év mulva visszaadja a rokon *Soós* családnak. Ő és *Miklós*, aki áttért a ref. vallásra és *István* mind főispánok *Zemplén-*

Most, amidőn a törvényhatóság nevében méltóságodat elnöki székén üdvözölöm, azzal az óhajattal zárom beszédemet: váljanak a holnapi napon életbe lépő törvények intézkedései a hazaszeretnek, a nemzet közbékéjének és a vallási buzgalomnak oly üdvös és bő forrásaivá, hogy az utánunk jövő nemzedékek ezeket az alkotásokat történelmünk legfényesebb lapjain találják majd feljegyezve. Méltóságod pedig, úgy is mint törvényhozó, úgy is mint annak a vármegyének, a melyik a javaslatok pártolói közt az első volt, főispánja: hazafias gyönyörrel gondolva teljesített munkásságára, zavartalan boldogságban még számos éven át éljen. *(Lelkes eljenszés!)*

Ezek után következett a napirend.

Az 1896. évre készült törvényhatósági költségvetést, úgy amint azt lapunk júliusi számában, akkor még mint tervezetet ösmertettük, most már az állandó választmány javaslatára változatlanul elfogadták.

Az alispán jelentéséből kiemeljük, hogy a közegészség állapota ez év május havától folytonos javulást mutatott. Apadt a roncsoló toroklob eseteinek a száma is. — A közpénztárak vizsgálása teljes megnyugvást eredményezett. Az idei termés általában s vármegyészerte jó középnek mondható és csak a varannai járás területén esik kifogas alá. A gálszécsi járásban a féreg és a jégverés sok kárt tett. Cukorrépa kevés, de kitünő termett. — Hasznos házi állatainknak egészségi állapotja jó. Vármegyénk egész területe a sertésvesztől, dacára annak, hogy a baj már egész közelünkig elharapódzott, még mentes maradt. A száj- és körömfájás esetei a szerencsi járás szarvasmarhaállományában szórványosan jelentkeztek. — A július havi záporok közutaink több szakaszán és az ott lévő műtárgyakban tetemes károkat okoztak.

Főispánunk őméltsága, reflektálva az alispáni jelentésnek arra a részére, hol a *Vályi István* kir. közjegyző haláláról tétetik említés, az elhunytól, ki a törvényhatósági bizottságnak évtizedeken át tagja és a vármegye közügyeinek tevékeny munkása volt, kegyeletes szavakkal emlékeztetve meg, indítványozta, hogy a *Küstenbaum*-alapítvány számonkérészekében a *Vályi István* elhunytával megüresedett tagsági helyre *Dongó Gy.* Géza vm. főszámvévót válassza meg a közgyűlés *(Általános helyeslés)*, — továbbá reflektálva őméltsága az alispán évnegyedes jelentésének arra a passzusára, hogy *Kormány László* vármegyei utbiztos elhalálozván, helyére *Sztropkó* szekhelylyel *Haraszthy József* utbiztos rendeltetett ki *Szinárról*, — őméltsága *Kormány László*ról is, aki évek hosszú során át, szegény ember léte, hiven, becsületesen, példás szorgalommal és eredménynyel forgolódott a közutak építése és fenntartása ügykörében, kegyeletes szavakkal szólott, ami a hallgatóságra mély hatással volt.

*Dókus Gyula* főjegyző: Szerényen elutasítván magától az alispáni jelentésnek azt a vonatkozását, hogy az állami anyakönyvvezetés intézményének a gyakorlat terére történt átvitele körül neki volna legtöbb érdeme (aminthogy úgy is van — *Szerh.*) a közös érdem osztályosaiul a járasok főszoigabiráit nevezte meg és a községi, illetve körjegyzői kart emlitette föl, ez utóbbiakat, úgy is mint anyakönyvvezetőket, kiknek tapintatos eljárásától, kö-

ben. Ez utolsó, a hős, aki saját embereivel harcol a törökök ellen, mint a *Wesselényi* összeküvés részese, vagyonától megfosztva halt meg neje, *Lónyay Zsuzsanna* egyik birtokán, talán *De-regnyón*. Ebben a nagy, de sokat szenvedt hazafiban kihalt a *boczkói Bocskay* ág.

A marjai *Bocskayak* közül *István* csak anynyiba szerepel vármegyénkben, hogy 1605-ben ápr. 15 én *Szerencsen* választották meg fejedelmnek. Neje *berekszői Hagymássy Kata* volt. Bátyjában, *Miklósban*, 1616-ban kihalt a marjai *Bocskay* család is.

Mielőtt ama nagy nevű családoktól, amelyek vármegyénkben éltek és haltak, örökre bucsut vennénk: emlékezzünk meg a legdicsebből, amelynek története nemzeti életünk legfényesebb lapjain van feljegyezve, emlékezzünk a *Rákócziakról!!!* Kezdetől végig legdicsebb hazafiak, sorsukat hazájuk, nemzetük sorsához kötötték. Az összes nemzetek történetében nincs név, a melyhez annyi dicső emlék legyen csatolva, mint ez, amely örök fényben fog ragyogni s áldva lesz emlegetve, míg egy magyar él e földön! Igazán a miénk volt ők! A *Bugáth-Radván* nemzetség, már az első *Árpádok* alatt *Zemplénben* telepedett le. Mi most csak azokról szönlünk, akik zempléniek.

*Pál* comes már körülbelül *I. Béla* alatt a *Pazdiésy* *Ferenc* leányát veszi nőül s lakóhelyéről felveszi a *Rákóczi* nevet. *János* 1550 körül a törököktől feldult *Felső-Vadász* helyett lakását *Szerencsre* teszi át s *Zemplén-vármegye* alispánja lett. A család 1607-ben kap báróságot, bár erős református, úgy, hogy *Rákóczi* *Ferenc* már 1583-ban a homonnai templomot elveszi a róm. kat. egyháztól és a kályvinistáknak adja *Zsigmond*

Folytatás az I-ső mellékleten.

telességüknek hű és pontos teljesítésétől fog függni leginkább az a siker, amit az államkormány társadalmi tén az egyházpolitikai törvényektől jogosan remél. (Felkiáltások: Éljen Dókus!)

Ballagi Géza dr., bizottsági tag, a megyeszéki véres bíróság elnöke, hozván szóba, azt a kérdést intézte az alispánhoz, hogy a sajnálatos eset folidításában terhel-e felelősség a járási és a helyi közigazgatást. — Matolai Etele alispánnak s utána Dókus Gyulának felvilágosító válaszait az interpelláló s vele együtt a közgyűlés megnyugvással tudomásul vette. — Főispán öméltsósága megjegyezte, hogy ott, ahol a kedélyek izgatottságára, mint Megyasszón is történt, előre lehet következtetni, alkalmazzanak a fősolgabírák mindig olyan csendősröt, hogy az ellenállásnak még a lehetősége is ki legyen zárva.

Az igazoló-választmány jelentésével bemutatott és a t. vármegye legtöbb adót fizető bizottsági tagjainak a jövő 1896. évre kiigazított névjegyzéke meghitelesített, igazoló záradékkal ellátott. — Az 1889. év végével választott s megbízatásuk 6-ik évét betöltött, továbbá az elhunyt, vagy eltávozott vármegyei választott bizottsági tagok névsora az új választás alkalmára kiküldött elnökök megjelölésével jegyzőkönyvbe vétetve, a választások megjelölésére határnapul folyó évi október hó 14. napja tüzetett ki.

Mandátuma lejárt és így a választott bizottsági tagok sorából kilépett: az abarai választókerületben: Dutkay István, — az agárdiban: Hídeghkó Elek, Biring Artur és Kiss Károly, — az erdő-bényeiben: Kenyizley Pál, Róth Izsák és Czinke István, — a legyes-bényeiben: Nagy Adolf és Hegymeghy László, — a berettőiben: Szirmay Balamér, — a berzékiben: Major Sándor, — a bolyiban: Kemechey László és Wischán József, — a buttkában: Thuránszky Ferenc és Haidinger István, — a czekeiben: Bacskay Antal, — v. csemernyeiben: Szücs Béla, Novák István dr. és Hrehuss Gyula, — a k. czigándiban: Révy Géza Viktor és Császár Pál, — a n. dobraiban: Zaboróvszky Kornél, Hrabovszky Géza és Krajnyák Sándor, — a gálszécsiben: Görgyey Gyula, Czifrák Valér és Gáy János, — a n. geresiben: Löcherer Lőrinc dr. és Somogyi Bertalan, — a gesztelyiben: Hosszfulussy Miklós, Orosz Zoltán és Pethő Dániel, — a girinciben: Matolai Etele és Kovács Gábor dr., — a görögnyeiben: Durcsinszky Gyula, Haraszthy István és Blánár József, — a harkányiban: Román Ferenc, Hegedüs János, Zákány Gusztáv és Boross János, — a kir. helmeceiben: Soltész József és Kemechey János, — a homonnaiban: Haraszthy Miklós, — az alsó-hrabóciban: Balassa Sándor báró és Kolozsváry Sámuel, — a m. izsépiben: Karsa Ferenc, Kuttka Pál és Horváth Hugó, — a n. kemenceiben: Kovaliczky Elek dr., Kelemen Kálmán, Géczy István és Nyessy József, — a b. kereszturiban: Pékár János és Brett Gyula, — a n. kövesdiben: Kátai Mór, — a mező-laborciban: Gócs József és Homicskó Pál, — a laszto-mériben: Ujlaky János és Füzesséry Gyula, — a lelesziben: Tölg Gyula, Antalóczy Imre, Loy János, Argalács Márk és Szerdahelyi Aladár, — az

erdélyi fejedelem, bár nyugalomba vonulva az újból felépített Felső-Vadászon, vagy Selyében halt meg, de Szerencsen van eltemetve. Fia, a korán elhalt Zsigmond, Szerencsen született és ott van eltemetve. I. Rákóczi György, előbb egy Bethlen grófi leány, azután Lorándffy Zsuzsanna férje, aki alatt Erdély és benne a tudományok virágoztak, Sárospatakon rendes fejedelmi udvart tartott s a kormányzás gondjait, a harcok fardalmait itt pihente ki. II. Rákóczi György fia, a nagymenyü és tudományú Zsigmond, mindig Sárospatakon lakott, tudósokkal vette magát körül s könyvtárát a sárospataki kollégiumra hagyta. II. R. György, Sárospatakon van eltemetve. I. Rákóczi Ferenc, megválasztott erdélyi fejedelem, Zemplént különösen szerette s mozgalmas életének fardalmait a sárospataki várban felelte el. Mikor a Wesselényi összeesküvés következményei elől magát, a mostani pénzérték szerint, majdnem 10 millió forint lefizetésével megváltotta, ismét a bodrogszati csendlakot kereste fel, de I. Lipót Makoviczt jelölte ki. Ott halt meg. Kassán van eltemetve. A márvány tengerparti sírt (1735), melyet II. Rákóczi Ferencnek, a világtörténelem legidősebb alakjai egyikének ástak, honfűi szent kegyelet köti össze a borsii bölcsővel. Fiai, kiket katolikusoknak és németnek neveltek, akiket Markgraf von St. Karl és Markgraf von St. Elisabeth-nek neveztek, nem ismerték és sohasem is látták Zemplént, az ősi család bölcsőjét. Amaz Bulgáriában Csarnavodában († 1738), ez Párisban van eltemetve († 1732)...

Milyen jó, hogy nem kelnek fel sirjaikból és nem látogatnak el a helyekre, hol atyáik kis királyok voltak... Mi azért csak ejtsünk egy könyvet az elhalt nagy családok emlékére... Hisz olyan kevés van, aki nyomukba lép!!!...

o. lizskaiban: Szabó István, Demjén István és Rimaszombathy Pál, — a mádiban: Török Levente, Kaliczky István és Hubay Miklós, — a málczaiban: Thuránszky László, — a megyasszóiban: Olasz Lajos és Nagy Károly, — a n. mihályiban: Ilnatkó János és Szladek József, — a mikóháziiban: Urbán Ferenc és Mizsák István, — a monokiban: Barkó József, Zeisler József és Váry Rezső, — a nátafalusiban: Schleiminger Róbert, Dudinszky Elek és Papp Gyula, — a b. olasziban: Kellner Soma dr. és Kárpáthy Péter, — az ondiban: Matolay Béla és Szigarovics János, — a papinaiban: Durcsinszky László és Láczy Elek, a s. patakiban (I. v. k.): Szabó Zsigmond ifj., Ballagi Géza dr., Galgóczy Barna és Pavletits Gyula, — a s. patakiban (II. v. k.): Kun Zoltán dr. és Turján Gábor, — a pazdicsiban: Widder Márk dr., — a perbenyikiben: Diószeghy Pál és Ölbe János, — a nagy-polenaiban: Petrasovics Miklós és Bihary Emánuel, — a szécs-polyánkaiban: Benedek Dénes és Halasi László, — a rákócziban: Kolonay Tamás és Mihalovics Jenő, — a szerencsiben: Erős János dr., — a szinnaiban: Dely Endre, Dely János és Kossuth Elek, — a szinyériben: Tárczay Ferenc és Kozma Mihály, — a szőlőskeiben: Somossy Imre, — a sztakcsiniban: Nemes Lajos, Kossuth János dr. és Mester István, — a sztárainban: Raksányi Antal és Szkurkay Lénárd, — a sztropkaiban: Barthos József és Degró Péter, — a tállyaiban: Bernáth Béla, Kiss János és Terényi Henrik, — a tarcaliban: Mankovics János, Hubay Kálmán és Gecsey Péter, — a tóke-terebesiben: Szakszon József és Szladek Károly, — a tokajiban: Székely Károly, Füzesséry Ödön, Friedlajos dr. és Ranner János, — a tolcsvaiban: Hajduczky József, Szilágy Alajos és Tóth Elek dr., — a trauczonfalusiban: Gaizler József báró és Brogli István, — az udvaiban: Mándy István, Thomán Dávid dr. és Madarassy Béla, — a s. a. ujhelyiben: Balogh Károly, Friedlieber Albert, Hlavathy Elek és Buday Ákos, az ulicsiban: Haidinger Ottó, Chinorányi Sándor és Sziráky Barna, — a varannaiban: Pereszlényi István, Csöke József dr. és Verner Gyula, — végre a velejtei kerületben: Dinnyés Kálmán és Marikóvszky Pál dr. — A választások vezetésével megbízott elnökök felhívták, hogy a választások eredményéről azok megtörténte után haladéktalanul tegyenek jelentést és jelentéseikben a megválasztottaknak ne csak neveiket, hanem lakóhelyüket és foglalkozásukat is világosan jelöljék meg.

A kir. belügyminiszternek az általános tisztújítás megtartására vonatkozó intézkedése felolvasatván, elhatározták, hogy a tisztújító szék határnapjának kitűzése iránt egybehívandó rendkívüli közgyűlés fog majd intézkedni.

Több ministeri intézkedési felolvasása után, javasolta a közgyűlés, hogy a homonnai, a szinnai és a sztropkai járási területek magában foglaló működésükkel mértékeltül hivatalt szervezése engedtesse meg Homonna nagyközségnek.

Végezetül és tekintettel arra, hogy vármegyénk felső vidékén a farkasok igen elszaporodtak, elhatározta a közgyűlés, hogy minden egyes elejtett farkasért nyolc forintnyi jutalomban fogja részesíteni a farkas elpusztítóját. Ezek a jutalmazások a vármegye ebadó-alapjából fognak a részesedésre jogosítottak kezébe kifizetett.

Az idő előre haladva, az első napi közgyűlés déli 12 órakor befejeztetett.

Az elnöki székéből távozó főispánt minden oldalról éljenzés kísérte.

## Vármegyei ügyek.

A vármegye közigazgatási bizottsága f. hó 8-án, d. e. 9-kor, tartja rendes havi ülését.

A polgári házasságról. Hogy a polgári házasságról alkotott kép tiszta és világos legyen, nem lesz felesleges megismerni azzal: mikor semmis ez a házasság, — mikor támadható meg — és mikor bontható fel?

Semmis a házasság:

a) ha cselekvőképtelen, azaz tizenkét éven aluli egyének, továbbá örültek, s magukat megértetni nem tudó siketnémák kötötték;

b) ha nem az előirt módon, azaz nem a felek együttes jelenlétében s két tanu előtt s nem a jogosult polgári tisztviselő előtt történt;

c) vérrokonság okából és

d) arra az esetre, ha az egyik házasság már előbb is érvényes házasságban élt s ez a házassága még nem szűnt.

Semmiségi per indítására jogosult:

a) a kir. ügyész;

b) a házasság, illetve ezeknek képviselői;

c) az a ki kimutatja, hogy a házasság semmiségétől valamely jogi érdeke függ, tehát a korábbi vagy a későbbi házastárs is.

Megtámadható a házasság:

a) ha azt 12—18 éves férfi vagy 12—16 éves nő kötötte;

b) a kiskorúak (24 éven alóliak) házassága

a szülői gyám, vagy gyámhatósági beleegyezés hiányából;

c) kényszer;

d) megtevesztés miatt, (ha t. i. pl. a menyasszonnyal elhitte a vőlegényével, hogy ő miniszteri osztálytanácsos, a házasság után pedig kisé, hogy csak napidijas.)

e) tévedés miatt, (ha t. i. valakinél hiányzott a komoly szándék a házasság kötéshez, vagy ha valaki pl. Varga Péternek Anna leányával akart házasságot kötni, akit ugyan soha sem látott, de hírből ismert s helyette egy másikat adott hozzá nőül, ha továbbá az egyik házasság már a házasságkötéskor házasságre teljesen képtelen volt; ezenkívül ha az egyik házasság súlyos vagy becsületlen szabadságvesztésre van ítélve s ezt a másik házasság nem tudta, továbbá ha a nő, anélkül, hogy ezt a férj tudta volna, a házasság megkötése előtt mástól áldott állapotba jutna, végül jóhiszeműleg kötött házasságoknál a holtta nyilvánított házastárs jelentkezése esetére.)

Megszűnik a házasság:

a) az egyik házastárs halálával;

b) bírói felbontással.

A házasság a következő esetekben bontható fel:

a) a házasságtörés;

b) természet elleni fajtalanság;

c) kettős házasság miatt, továbbá

d) ha az egyik házastárs házastársát hűtlenül elhagyja s a bíróság kitűzött határidőre sem tér vissza;

e) ha az egyik házastárs egy év óta ismeretlen helyen tartózkodik s egy másik év alatt bírói hirdetményre sem jön vissza;

f) a házastárs élete elleni merénylet, fondorkodás vagy súlyos testi bántalmazás miatt;

g) az egyik házastársnak halála avagy becsületlen szabadságvesztés büntetésre való elítélteése esetére.

h) a házastársi köteleességek súlyos megsértése miatt, (ha például valaki nejeéről ennek szemérem érzetét súlyosan sértő módon nyilatkozik);

i) a házastársak családjához tartozó (pl. mostoha) gyermeknek bűne való csábítása, és

k) megátalkodott erkölcsellenes élet miatt. (Az elválás okai között tehát többé nem szerepel a protestánsoknál annyira gyakori „kölcsonös engesztelhetetlen gyűlölet“ és a zsidóknál előforduló „kölcsonös beleegyezés.“ Ezeket ezután a hűtlen elhagyással kell majd bizonyítani, hogy kívánt eredménye legyen.)

Aki házastársának vétkes cselekményébe beleegyezett, vagy abban részes volt, a házasság felbontását nem kérheti.

A házastárs az ellene elkövetett vétkes cselekményt megbocsáthatja.

A nem vétkes nőt a vétkesnek nyilvánított férj, társadalmi állásának és anyagi helyzetének megfelelően eltartatani köteles, s ez a kötelezettség a hagyatéki tiszta jövedelme erejéig a férj örököseire is átszáll.

Ha a nő ismét férjhez megy, a tartás kötelezettsége is megszűnik.

A nem vétkes nő a férje nevét a házasság felbontása után is megtarthatja, a vétkes nő azonban nem.

A gyermekek 7 éves korukig anyjuknál maradnak, ezentul a nem vétkes szülőnek, ha pedig mindkét szülő vétkesnek találtatott, a fiúk apjuknak, a leányok anyjuknak gondviselése alatt hagyatnak; a bíró azonban, a gyermekek erkölcsös neveltetése érdekében másképp is intézkedhetik, sőt azokat harmadik személynek gondozására is bízhatja.

A gyermekek eltartásának költségeit esetleg mindkét szülő tartozik viselni.

Ime az új házassági jognak annyi a lényege amennyi itt elő van adva, és ebből egész világosan kitetszik, hogy a polgári házasság nem engedi a házasságokat olyan szabad porázra, mint a hogy azt különösen az alsóbb néposztály körében általában hiszik. Ha még ehhez hozzá vesszük, hogy a törvény végrehajtása koncilias és az egyházakkal szemben udvarias: mindezek így együtt véve csak előnyére és hasznára lesznek ugy magának a magyar államnak, mint az egyes hitfelekezeteknek is. Ha pedig mutakozóknak némi fogytatkozások, azokat majd szépen és rendben kijavítja az idő és a tapasztalat.

## Hírek a nagyvilágból.

Uj osztrák kormány. Hosszas vajadás után megszületett Ausztria örökös tartományainak új kormánya: a Bádeni-ministerium. Öfelsége Bécsben, ez évi szept. 30-án kelt legmagababb elhatározásával, Bádeni Kázmér grófot, Gácsország helytartóját nevezte ki miniszterelnökké. A volt miniszterelnök, Kilmannsegg gróf, állásától fölmentetve, a Lipót-rend nagykeresztjét kapta és Alsó-Ausztria helytartójává neveztetett ki.

Konstantinápolyban örmények és törökök között, most már ismétlődve, igen véres összeütközések voltak. A véres lefolyású zavargásokat, hogy

ürügy legyen a beavatkozásra, idegen kezek készítették elő. A nagyvezér, Szád basa megbukott. Utódává Kiamil basát, Angliának kedves emberét, nevezte ki nagyvezérré a török szultán.

Uj lordmayor. Londonban sir Walter Wilkiet főpolgármesterré (lordmerré) választották.

Pasteur meghalt. A modern tudományok egy korszakot alkotó harcosa halt meg Párisban: a modern bakteriologia megalapítója Pasteur Lajos. Az emberiség egyik nagy jótévőjét veszítette a 73 évet élt tudósban. Pasteur a veszett ebek marása ellen feltétlenül ható gyógyítást talált ki, amelyet az egész világon órára pasztör-gyógyításnak neveznek és a legjobb sikerrel alkalmaznak. Az orvosi tudományok roppant vesztesége van Pasteur-ben, és nemcsak hazája, de az egész művelt világ kegyelettel fogja megőrizni a halhatatlan tudós emlékét.

## Hirek az országból.

Az udvar Gödöllőn. Erzsébet királyné f. hó 2-án Gödöllőre érkezett. Várják a királyt is. A felséges királyi pár Gödöllőn két hétig marad.

Udvari vadászat Lipót bajor herceg a gödöllői korona-uradalomhoz tartozó szent-királyi erdőben cserkészett alkalmával három szarvast ejtett el, köztük egy gyönyörű 18-ast.

Lukács pénzügyminiszter előterjesztette a magyar állam háztartását szabályozó 1896. évi költségvetés törvényjavaslatát. A költségvetés mérlege feletébb kedvező, mert a rendes kezelésnél nem kevesebb, mint huszonöt millió felesleg igérkezik. A rendes és rendkívüli kezelést együttvéve pedig a 472.987,244 összes kiadás alatt 77,154 ftnyi maradvány mutatkozik.

Uj főispán. Öfelsége Nikolics Vladimir dr. országos képviselőt Modrus-Fiume vármegye főispánjává nevezte ki.

Pásztorlevelek. Kun Bertalan Tiszán-inneni és Kiss Áron Tiszán-tuli ref. püspökök pásztorlevelet bocsátottak ki az életbe lépett egyházpolitikai törvényekre vonatkozólag. A főpásztorok leveleiben emelkedett hazafias szellem nyilvánul. Mindketten az ország törvényeinek tiszteletben tartását tanítják, egyenesen kijelentvén, hogy az új törvények az egyházi érdekeket nem befolyásolják hátrányosan, sőt ellenkezőleg sok tekintetben előnyükre válnak.

A vallás szabad gyakorlásáról szóló s még függőben lévő egyházpolitikai törvényjavaslat, a főrendiház üzenetével kapcsolatban most már negyedszer kerül tárgyalás alá a képviselőházban. A javaslatot változatlanul visszaküldötték a főrendiházhoz.

Sélly Sándor dr.-t, Budapest székes főváros államrendőrségének főkapitányát, a belügyi minisztériumhoz osztálytanácsossá nevezte ki öfelsége s részére a ministeri tanácsosi címet és jellegű díjmentesen adományozta.

Az ezredéves országos kiállítás területén máig 179 épület van készen, melyekre eddig kevés híján öt millió költséget fordítottak. Evvel kapcsolatban megemlítjük, hogy a magyar államvasutak 1896-ban 6 millió kétszáz ezer ftnyi több bevételt ígérnek.

Szendrey Ignác, Szendrey Juliának, Petőfi Sándor nejének az édes atyja, életének 95-ik évében elhunyt. Nagyszámú és előkelő közönség kísérte Budapestre örök nyugalma helyére, a Kerepesi temetőbe. Nyugodjék békével!

Katolikus hitre tért rabbinus. Nem mindennapi esetről értesülünk az árvamegyei Libováról. Az ottani zsidó rabbinus ugyanis, aki mindössze még csak 24 éves, a tresztenai róm. kat. templomban felvette a keresztséget, Bizonys, hogy az anyakönyvek annáseiben alig van példa olyan esetre, hogy zsidó rabbinus tért át a katolikus hitre. Az áttérés nagy feltűnést keltett nemcsak Libován, hanem egész Arvamegyében.

Az izraelita vallás befogadásáról szóló törvényjavaslatra nézve a főrendiházban tett módosításokat a képviselőház elfogadván, a törvényjavaslat királyi szentesítés alá terjesztett.

## Színház.

Kövessy Albert, a mi kedves »Goldstein Számi«-nk az »Uj honpolgár«-ból Rakodezay-nál a virágvasárnapi korzón vásárolt virágokkal (köztük

nem egy-két csinos Mareschal-Nil) a színirő világban, mint a »Déliabók« szerzője. előnyösen ismert hős, jellem- és, több magánszereplő színészszel, 16 tagból álló női és férfi karszemélyzettel, továbbá egy karnagygyal, violín I., violín II., trombitás, csellista, brácsos, főtás, klarinétossal és a nagy bögőssel, mint a »kiséreleti politika« hive bevonult Ujhelybe hódítani, vagy szerencsét próbálni, — amint tetszik. A direktor ur, aki a multkor mint a Rakodezay társulat komikusa hódított, most a nemzeti és népszínház legeslegújabb műsoráról egybeállított repertoárral lép hódító útjára a n. é. publikum elé. — Üdvözlőjük kedves »Goldstein Számi« s előlegezzük Önnek a bizalmat. Sok szerencsét a rögös pályán! De Tarjagos Illésként — Uram, uram, Kövessy Albert uram, nem mint a nemzeti köznevelődés bajnoka, hanem ugys mint a színészi finánc-műveletek lebonyolítója, szallok az urnak! Tetszik tudni, hogy a helybeli állandó színházlátogató publikum egy nagy része Budapestre rándulván, jártában a nemzeti színházban is megfordul? — Tetszik tudni, hogy a reptóron jelzett darabok itt nem annyira újdonságok, a melyekből az u. n. fejlettebb műzlistét itthon akarnók tanulni? Nem annyira tanulni akarunk mi az ujhelyi színházban, hanem szórakozni! Azért, amint csütörtökön igen helyesen tetszett tenni, elő a könnyű, szórakoztató darabokkal és különösen az operettekkel! — Immorális felszólításnak látszik e helyről, de tessék elhinni financialiter jobb lesz. Nem mondom, hogy néha napján egy-két klaszszikus ne járja, de minél ritkábban!

Kedden, f. hó 1-én, bemutatoul Bernardó Montilla került színre a nemzeti színház műsoráról a spanyol Echegaraytól. — A darab a Dumas-féle társadalmi drámák zsánerében van írva, megkapó, hatásos jelenetekkel. A féltékenység ördögétől üldözött Montilla (Kazaliczky) nem bír ellentállani szenvedelmének és midőn nejeének: Inéznek (Daróczy Ilka) szerelmét elveszté, párbajban halálosan megsebesíti barátját Don Rikkardót (Hetényi). — Életének többi napjai a megbánás; ekként békül ki a megsértett világrenddel. Kazaliczky bravurral oldotta meg nehéz feladatát, a féltékenység fokozatait megkapóan jellemezvén. Hetényi gyöngye Rikkardó volt, bár, elismeréssel legyen mondva, ugyesen deklamált nehéz szerepében, szerepét is jól betanulván. Daróczy derekasan, Miklóssy Ilona (Luiza, Rikkardó neje) igyekezettel sietteté irritálni Montillában a féltékenység ördögét. — A különben megérdemelt tapsok erősen visszhangzottak a színház falai között.

Szerdán, f. hó 2-án, Madame Sans-Géne: A szókimondó asszonyosság került színi, a még mindig gyér közönség állandóan derült hangulata mellett. A darab ravasz clowni és brilliáns ötletei igen jó hatással voltak a közönségre. Ez a közönség eleitől végig elismerő tapsokkal adózott Daróczi Ilka (Madame Sans-Géne) alakításának, a ki, a nagy Sardou e színműveinek látszólagos pikantériáin és drasztikus vonásain a multkorinál sikeresebben s eleganciával siklott át. Kazaliczky (I. Napóleon) mint mindig, hatással, Hetényi (Lefebvre) ugyesen játszott. Rubi Erzsébet aranyos kis nápolyi királynő volt.

Csütörtökön, f. hó 3-án, A minta férfi, francia bohózat került színre a direktor Kövessy Albert fordításából. Alapgondolata egy szigorú anyós, aki férjét, mint az erkölcsiség mintaképét isteníti és kisül, hogy a férj szíretőt tart, még pedig a legjavából s az anyós enged. Auróra, (Patak Vilma) még a régi patriarkális időből való anyósoknak mutatja be magát, a közönség állandóan derült hangulata mellett igen sikerült anyaszerepben. Malivand, az após (Borbély Sándor) kedélyes apaként jelenik meg előttünk; de amidőn rajta veszt s kisül, hogy szeretőt tart, diplomata is, hős is tud lenni, legyőzi az anyóst, mindvégig jóízű humorral. — Jouvelin Alfred (Hetényi) az ő szokott betanultságával, mint igazi vő oldja meg feladatát s neje, a szép Leonie (Rubi Erzsébet) kissé afektált hangulatban igyekszik illendően konkludálni. A hálás publikum sokat és sokszor tapsol. — Ez a helyzet szignaturája.

Pénteken, f. hó 4-én, Az erdő szépe, Feuillet Oktáv öt felvonásos színműve került színre, fél helyárrakkal, tehát telt ház elött. A darab a társadalmi osztályok között támadt válaszfalakból eredő társadalmi differenciákat és bonyodalmakat mutatja be. A harmadik osztály képviselője:

Morel György vashámor-tulajdonos (Kazaliczky) és nővére: Luiza (Miklóssy Ilona), továbbá Guy Chatel Albin márki (Hetényi), valamint a márki nővére: Palma (Daróczy Ilka) igen sikerülten oldják meg a gondolatot. A hálás publikum tapsaiból még a csinos apródnak (Makó Erzs) is bőven kijutott.

Szombaton, f. hó 5-én, Szegény Jonatán operett, melyről majd a jövő számban. St. J.

## Különlék.

(A király nevenapján) okt. 4-én d. e. 9 órakor a s.-a-ujhelyi rk. templomban Te Deum-mal kezdődött ünnepies nagymise volt, melyet, a gyöngéledő Lengyel Pál plebános távollétében, Hornyák segédlelkész celebrált két káplántársa segédletével. A templomot igen diszes közönség töltötte meg. Az első padosorokban főispánunk öméltósága mellett, ki ez alkalommal kir. honvéd őrnagy uniformisában jelent meg, ott voltak a kir. honvédség tisztikara, továbbá a kir. törvényszék, a vármegyei és a városi hatóságok főbb tisztviselői, ugyszintén az egyes bürok hivatalnokai is. A főgimnáziumi ifjuság, a »Carolineum« leányiskola és az elemi iskolák növendékei igazgatóik, tanárai, tanítónők, illetve tanítóik vezetése mellett voltak jelen. A főgimnáziumnak ifjusági énekkara mise végén a Hazádnak rendületlenül-t énekelte szépen és hatósan. Az állami, a városi és a felekezeti középületeken egész nap nemzeti színű zászlók lengtek. — Galszécscről írják nekünk: Okt. 4-én az itteni róm. kat. templomban a király öfelsége nevenapja alkalmából háládó istentisztelet volt, melyen megjelentek az összes hivatalok fejei és hivatalnokai, továbbá az iskolák tanítói és tanulói. A misét Gáy János rk. plebános mondotta.

(Főispánunk Patakon.) A Bodrog-parti Athén, vulgó: Sáros-Patak, most szerdán, október 9-én nevezetes vendéget lát falai között. Főispánunk öméltósága, ugyanis, még a nagy vakációban, mikor a felújított szőlők megtekintése kedvéért járt Patakon, megígérte volt a pataki professzoroknak, hogy a ref. főiskolát, ugyszintén a kir. tanítóképző intézetet is a szorgalmi időszakban meglátogatja. Öméltósága ezt a szives ígértezt váltja most be szerda délelőttjére tervezett pataki vizitjével. Öméltósága és kísérete Ujhelyből a reggeli gyorsvonattal indul s délután 1-kor tér vissza, szintén a gyorsvonattal. Eszerint öméltóságának bő alkalma lesz a kulturális intézetek alapos megtekintésére.

(Tisztelgő küldöttség Terebesen.) A tökéterebesi országos képviselőválasztó kerület érdeklősége Galszécscen még a f. évi szeptember hó 19-én megtartott értekezletén elhatározta, hogy Andrássy Tivadar grófot, a választó-kerületnek országos képviselőjét, valóságos belső titkos tanácsossá történt kinevezetése fölött őszintén érzett örömet tolmácsolandó, a választó-kerület közönsége részéről küldöttségileg fogja üdvözölni. A tisztelgő küldöttséget, melyet Molnár Béla dr., az o. lizskai kerületnek népszerű képviselője, vezet Terebesre, holnap délelőtt 11 órakor fogadja a nagyméltóságú gróf ősi kastélyában. Tekintve azokat a kiváló érdemeket, miket Andrássy Tivadar gr. a közügyek terén, ugys mint kimagasló politikus, de ugys mint Zemplén-vármegyében a magyar nyelvet és népnevelést terjesztő egyesületnek elnöke és egyik leglelkesebb apostola szerzett, s amely érdemekkel nemcsak politikai párhívneinek ragaszkodását, de sőt politikai ellenfeleinek nagyra becsülését is kivívta a maga részére: nem szenved kétséget, hogy a tisztelgés híre örömet ébreszt mindenfelé, a vármegye határában belül és kívül egyaránt. Így állván a dolog kedves kötelességet rovunk le, midőn a legmélyebb tisztelettel kívánjuk a »Zemplén« t. olvasóközönsége részéről, hogy öexciáját, a nemes gróft, szeretett hazánk s vármegyénk diszére és javára a magyarok istene áldja és sokáig éltesse!

(Kitüntetés.) Hirül adtuk már, hogy Bariss Arpád csendőr-főhadnagy szolgálatának érdeméül a királyi elismerés kitüntetésében részesült. Ennek az elismerésnek külső jelvényét a »Signum Laudis«-t folyó hó 4-én délelőtt tűzte mellére a honvédségi laktanyában Groze Nicefor, m. kir. csendőr-százados, természetesen megfelelő ünnepi aktussal. A szép kitüntetéshez mi is gratulálunk!

Folytatás a II-ik mellekleten.

<b>Kézi munkák,</b>	valamint ahoz való selyem,	<b>KLEIN PÁL</b>
és férfi fehérneműek, kesztyűk és harisnyák, eső-ernyők, téli alsó-ruhák, bluzok, kö-	gyapott és pamutok, plü-	divat- és rövidáru üzletében
tények, leány és fiu gyermekruhák, selyemkendők, schawlok és nyakkendők, toillet	schök, Congre kanevák, női	<b>S.-A.-Ujhely</b>
czikkek, ruha-, haj- és fogkefék, fésűk és hajtűk, csipkék, himzéseik és szallagok és	sok más e szakba vágó czikkek	Rákóczi-utca (Kis-piacz).
gálat mellett kaphatók:	<b>dús választékban,</b>	
	szolid kiszol-	

(Kinevezések.) A pénzügyminiszter *Csicsay* László adótitkárát a homonnai adóhivatalhoz elnökké és *Balogh* Gyula számgyakorlót az új helyi adóhivatalhoz adótitkárként kinevezte. — *Sarudy* György, okl. középiskolai tanár, Zemplén szüldöttje, a nagy-szalontai gimnáziumhoz rendes tanárrá neveztetett ki.

(Villamos világítás.) A villamos világítás munkálatai serényen haladnak előre. A telep épülete már csaknem készen van és kéménye már messze kimagaslik az épület tetőzetei fölött. Megérkeztek már a gépek is s el is helyezték azokat az épületben. Az utcákon pedig az áramot vezető drótokat huzzák végig, szóval megy a munka gyorsan, úgy, hogy november közepe táján már villámmal világítunk. És midőn mindezeket jelezzük egy kis mulasztást az építkezés körül még sem hagyhatunk említés nélkül, és pedig azt, hogy az oszlopok számára kiásott gödröket az utcákon vágy éppen nem, vagy pedig hiányosan fedik be, úgy, hogy azokba, a gyalogjáró szélén lévén, sötét éjjel valaki könnyen beeshet; aztán meg a földet, ami ezekből a gödrökből kikerült ott-hagyják sokáig heverni, ami nemcsak ékteleníti az utcákat, hanem a vízfolyást is sok helyt akadályozza.

(Andrássy Gyula gróf szülőháza.) *Andrássy* Gyula gróf szülőházát Kassán emléktáblával jelölik meg. Egyhangulag a *Myskowsky* Viktor kassai főreáliskolai tanár tervét fogadták el. Maga az emléktábla fekete márványból készül, díszes fehér márvány kerettel. Az emléktáblát a jövő év tavaszán leplezik le nagyobb szabású ünnepességgel, melyre a nagy államférfi családján kívül meghívják a törvényhozás mindkét házát, a kormányt, a belügyminisztériumot s a szomszéd törvényhatóságokat.

(Az első polgári házasságkötés) tegnap d. e. 11<sup>1/2</sup> órakor ment végbe S.-A.-Ujhelyben. *Ádám* István, kőműves segéd, s *Badnár* Zsuzsanna cselédleány voltak a házasulandó felek, kiket alispáni dispensációval, vagyis a hirdetés elengedésével *Gaizler* József báró tb. főszolgabíró, mint állami anyakönyvvezető adott össze az új város-házának fényes tanácstermében igen népes gyülekezet előtt és az immár egységes házassági jognak szóbelileg ugyan egyszerű, de írásbelileg annál farsztabb szabályai szerint. Mielőtt a házasság polgári uton megkötött volna, az anyakönyvvezető, ki ez alkalommal fekete magyar dísz ruhát viselt, jobb vállán nemzeti színű és a magyar címerrel ékesített szalaggal, oldalán aranyos övön függő karddal, jobbján *Barthos* József főszolgabírónak díszmagyarba öltözött délcég alakjával, — rövid, de hatásos beszédet intézett a násznéphez és vendégsereghez, említvén a törvény szentesítését, a „legelső magyar embert“, mire a jelenlévőség állva és lelkesen éltette a királyt. Amint a jegyzőkönyveket vélegény és menyasszony aláírták, kijelentette az anyakönyvvezető, hogy immár törvényes házasságok, de figyelmeztette őket arra is, hogy vallásbeli kötelezségeiknek még nem tettek eleget. A házaspár és tanuik eljenzés közt hagyták el a termet. Az egyház áldását ma fogják kérni.

(Honvédségi új gyakorlótér.) A honvédség részére, a némahegyi korcsma alatt a vasuti töltésen túl elterülő gyakorlótér nem bizonyult eléggé alkalmasnak. E miatt az elmúlt héten *Schmeics* Ferenc főhadbíró, *Moesejő* Béla és *Schell* Zsigmond századosok, *Ujfalussy* Endre főbíróval, a borsii háton lévő és a város tulajdonát képező, közös temetőnek szánt 26 holdnyi területet szemléltek ki új gyakorlótérül. E mellett azonban a régi gyakorlótér is megtartják.

(Gazdát cserélt gyógyszerárak.) *Éliássy* Imrénének s.-a.-ujhelyi „Magy. koronához“ címzett gyógyszerárát megvette *Ujfalussy* Gyula volt kassai gyógyszerész, — a tokaji „Megváltóhoz“ címzett gyógyszerárt pedig *Rothfuchs* János vette meg, Mindkét gyógyszerár f. hó elsejével az új tulajdonosok kezelésébe ment át.

(Esküvő.) Sárospatakon, írja alkalmi tudósítónk, a múlt hó 29-én déli 12 órakor esküdték örök hűséget a róm. kat. templomban *Erdélyi* Endre s *Reményi* Erzsike, *Reményi* Vendelnek kedves leánya, Esküvő után az örömszüldők házával gazdag ebédhez ült a násznép s a meghívott vendégek, hol fesztelen jó kedvvel mulattak, fűszerezve felköszöntőkkel. — Kiemelendő a *Ballagi* Géza dr. jogakadémiai tanár gyönyörű beszéde. Ebéd végeztével a lakodalmas nép a 4 óra 25 perckor induló gyors vonathoz sietett, mely le szállította a násznépet O-Liszkára, *Erdélyi* András jómódú polgártársunk házához, ki a vélegénynek nagybátyja, hol már vártak reájuk a szegii malom tisztviselői közül is többen. Itt volt aztán igazi folytatása a lakodalomnak, amennyiben a nagy estebédet tánc követte, amelyet kivétel nélkül minden jelen volt a legjobb kedvvel reggeli 5 óráig folytatott. Az egymást szerető ifjú párnak tartós boldogságot kívánunk.

(Tűz.) Ami már, hál'istennek, rég nem történt Ujhelyben, tűz ütött ki a múlt hó 30-án

éjjel, a Korona-utcai Dofkai féle házban. A tűz lipuhatolhatatlan okból a kamarában támadt s úgy azt, mint a hozzáépített másik kamarát földig elhamvasztotta. Hogy a lakóházakban kár nem esett, csak a szélcsendnek és a tűzoltók gyors megjelenésének és a buzgó oltásnak köszönhető. Frisch Heiman tűzoltó keze fején égett sebet is kapott. A kár jelentékeny, mert néhány mázsa szalona, élet- és ruhanemű is benn égett.

(Esküvő) *Tóth* Elek dr. tolcsvai gyakorló orvos, a múlt hó 30-án esküdték örök hűséget *Szlávy* Etelka kisasszonynak, *Szlávy* Alajos tolcsvai birtokos kedves és művelt leányának.

(A közuti vashid) építése a Tiszán. Tokaj mellett, serényen halad előre. A város felé eső part hídfője már teljesen kész. Annál meglepőbb a meder-pillér építése. Képzeljünk egy hatalmas, fenyőszál-cölöpökből álló, keresztül-kasul erős gerendákkal megerősített, szárazmalomterjedelmű s emeletnyi magassággal bíró kalitkaszzerű építményt, mely a meder-pillérnek megfelelő helyen van emelve s amelyhez a partról rögtönzött, keskeny vágány nyál ellátott hídon lehet bejutni. Itt heteken át kazánkovácsok ütemes kalapácsütései voltak hallhatóak, kik a 4—5 mmes vaslemezekből készült keszon szögecselével voltak elfoglalva. Nagy gondal készültek ezek a keszonok. Az illesztések közé kátrányszerű anyaggal itatott szövetdarabokat szoritottak, hogy az „edény“ belseje a külső levegőtől biztosan el legyen zárva. A keszon alsó szélével számított 2 m. magasságban készült az erős mennyezet, amelyre, középen, van erősítve a tölgyderék-vastagságú, függő irányban álló 3 m. magas henger, mely a hatalmas falú buvárharangban nyer befejezést. A buvárharangba légtől mentesen zárt ajtó segítségével lehet bejutni, elsőben is egy kis kamarába, innen szintén légtőlmentesen záródó ajtón át a henger vaslépcsőin a keszon belsejébe. A buvárharangnak 2 átellenes oldalán 2 lefelé görbült cső látható, ezeken kerül napvilágra a Tisza medrében kiásott homok és másnemű anyag. Midőn már a keszon teljesen készen állott, padlását a keskenyvágyú vasuton kisedet vaggonokban beszállított anyagból készült betonnal terheltek meg és roppant erős, köröskörül alkalmazott csavarok segítségével súlyosztették a folyó fenekére. A parton álló légsűrítő gép is, melyet a keszonnal erős vascső köt össze, elkezdte működését, hogy a víz a keszonból csöpög kiszoruljon. A víz alatt dolgozó munkások ekkor bocsátkoztak a harangon keresztül a keszonba, amidőn is a külső ajtót maguk után bezárták. Úgyde a süritett levegő a belső ajtót oly erővel szoritja vissza, hogy ki nem nyitható, ezért a keszon belső falán egy kis készülék van alkalmazva, mely kinyitvatván, az előkamara levegője is — egyenlően a keszon levegőjével — e kis nyíláskán megtelik süritett levegővel s így juthatni le a munkatérre. Kijönni a keszonból szintén csak okkal-móddal lehet. Kiérve a keszonból az előkamara, az ajtót ki nem nyithatják addig, míg a külső falon alkalmazott készülék segítségével a kamara süritett levegőjét a külső levegővel egyenlő sűrűségűvé nem tették. A bejárat kezelésénél nagy óvatosságra s a légsűrítő-gép folytonos működésére van tehát szükség, hogy a keszon levegője egyenletes sűrűségű legyen s kellő vízszaható erővel bírjon s ezáltal a lent dolgozó munkások élete s a végzett munkát a megsemmisüléstől biztosítva legyen. A mélységben dolgozó munkások helyzete, bár busásan vannak fizetve s e célra készült csizmát és ruhát viselnek, a nedvesség, a víz félelmes csobogása, a több légkörnyomásra süritett levegő belélegzése és a folytonos életveszedelem miatt éppen nem irigyléreméltó. Talán mondanom sem kell, hogy csakis legerősebb szervezetű egyének alkalmazhatók e vizalatt törtéző munkára s azok sem állják ki 6 óránál tovább egyfolytában. — A külső levegőn dolgozó munkás a 2 oldalcső száját időnként föl-föl nyitja s a belől alkalmazott gép segítségével felszállított kiásott anyagot egyszer az egyikből, máskor a másikból kiömlesztji s a cső száját a légtől mentesen záródó ajtócskával ismét bezárja. Így folytatják az ásást, míg a meder alatt szilárd talajt (sziklát, anyagot) találnak. A lesüllyedő kazán felső részére folyvást új lemezeket szögecselnek s a súlyedésnek megfelelően pótolják, hogy a vízszinénél a felső széle magasabban álljon; a keszon padlásán is a beton-alapozást szakadatlanul teljesítik. A belső nagy légnyomás a természetes oka annak, hogy a keszon padlása az óriás teher alatt le nem szakad. Midőn így nagy ügygyel-bajjal a szilárd talajt már elérték, a keszon üregét is beöntik betonnal s a mederfenéktől kezdve a betonra rakják a faragott kőből készült pillért. A másik pillér és hídfő a szabolcsi parton szárazon készül. Ezeknek a munkája is nagyon érdekes ugyan, de a meder-pilléréhez képest nem nyújt sok látnivalót. Nekünk, tokajiaknak, újság számba megy egy, a tulsó parton alkalmazott benzin-lámpa, mely kiömlő, meggyújtott benzin-gáz lángjával oly erős fényt ad, mint egy villamos ivilámpa. — A Rakamaz közelében készülő két másik hid munkái is egyarányban haladnak a Tisza-hidival. A Tisza-parton dolgozó kőfaragó munkások tömege, a gépház 40 lóerejű

gőzgépjével, Ganz-féle villamos gépjével, légsűrítőjével, erős vízvivattyujával az összes munkálatok befejezéséig, még mintegy másfél évig, elég alkalmat nyújt a kíváncsiaknak a műszaki munkálatok igen tanulságos szemlélésére. r. l.

(Cigány lakadalom.) O-Liszván, írja levelezőnk, f. hó 3-án kötetett az első polgári házasság. A jegyesek és a násznép vig zeneszó mellett érkeztek az állami anyakönyvi hivatal helyisége elé s ott illő távolságban megállapodván, a vélegény és a menyasszony két tanuval beléptek a csinnal díszített szobába, ahol őket *Rimaszombat* Pál kir. anyakönyvvezető (vagy mint az egyik dádé nevezte: »a nagyságos királyi plébános ur) fekete díszruhában, vállán a nemzeti színű szalaggal, fogadta őket. A törvényes kérdések megtétele után alkalmi beszéd kíséretében megnyeszen egybekelt házaspároknak nyilvanította őket s egyben kijelentette hogy ezuttal még csak a polgári törvények rendelkezéseinek tettek eleget s még az a kötelesség is vár reájuk, hogy az egyház áldását kérjék és vegyék el.

(Farkasok garázdálkodása.) Még a tél be sem állott s már a farkasok véghetetlen pusztításokat visznek véghez a sztrópkói járás felső részében, mi miatt a szegény vidék még szegényebb lakói felette el vannak keseredve, már csak azért is, mert vidéken a vadászember rikeség számba megy, hivatalos vadászatok meg nem tartatnak. A napokban is egy ó-falvi ember egyik ökrét ették meg az éhes ordások a varhóczi utvonalon elterülő cserjés legelőn. Ez a szegény ember a közmunkát rőtta le, s mert rá esteledett, a kőbánya mellett a legelőre engedte ökrét míg ő maga gond nélkül elaludt s ez alatt a farkasok egyik ökrét felfalták, a másik ökröt elmenekült *Repejő* községbe. K. L.

## Irodalom.

Az „Adalékok Zemplénvármegye történetéhez“ c. folyóiratunknak első, egyszersmind mutatványul szolgáló száma f. hó 1-én jelent meg s tartalma a következő: T. olvasóinkhoz. A szerkesztőtől. — Bronzkori emlékek lelőhelyei. (Két képpel) Közli: *Dongó* Gy. Géza. — A honfoglalás és Zemplén földje. — Egy dinasztia a XVI. századból (Perényi Mihály) Közli: *Doby* Antal. — Egy irat a török-magyar időkben. Közli: *Dongó* Gy. Géza. — Notitia Historica C. Zempléniensis (Zemplén-vármegyeinek Történeti Jegyzetei) I. közlemény Fordította: *Kapás* L. Aurél. — Volt e Patak-vármegye? Irta: *Kapás* L. Aurél. — Notitia Topographica, Politica. (Zemplén-vármegye Helyrajzi és Politikai Összemertetése) I. közlemény. Fordította: *Matolai* Etele. — A hártfai krónikából. Közli: *Dongó* Gy. Géza. — Főnemes és nemesi birtokos családok Zemplénben. Közli: *Dongó* Gy. Géza. — Főpásztori levél a múlt századból. Közli: *Dongó* Gy. Géza. — Diplomatikai szótár. — Kérdések. — Irodalom. — *Tárca*. Zemplén-vármegyei kihalt főur-családok. (A n.-kövesdi várom képével.) Irta: *Zombory* Gedő. — A borítékon: Felhívás előfizetésre.

Az „Adalékok“ at 1500 példányban nyomattuk ki és küldöttük szét. Azok, akik a mutatványul szolgáló füzetből nem kaptak volna, de ezt látni és birni óhajtják: sziveskedjenek egy levelező-lapon hozzánk fordulni s mi a füzetet kívánságukra késedelem nélkül expedialjuk.

E helyen is kérjük tisztelt pártfogóinkat, hogy az „Adalékok“-ra előfizetni és félévre szóló 1 ft 20 krnyi díjat hozzánk legalább is október 15-éig eljuttatni sziveskedjenek.

A „Zemplén“ kiadóhivatala.

## Egyesületi élet.

A s.-a.-ujhelyi izr. jótékony nőegyesület — az egyesület pénztárosának jelentése szerint — szegényei között kiosztott augusztus hóban 55 ftot, szeptember hóban 59 ftot.

## Vármegyei Hivatalos Rész.

20156. szám.

Az „Adalékok Zemplén-vármegye történetéhez“ c. irodalmi vállalat szerkesztő-sége a mű f. évi október hó 1-én megjelent első füzetének három példányát, tisztelete jeléül, bemutatván, egyszersmind a vállalathoz a törvényhatóság támogatását kéri a th. közgyűléstől.

A vállalat által kitűzött azon cél, mely vármegyénk eseménydus multjából a történelmi jelentőséggel bíró mozzanatok és földrajzi adatok felkutatását és ösmertetését tűzte ki feladatául, míg egyrészt a

vármegye mai nemzedékének érdekes és tanulságos irodalmi művet szolgáltat, ugy nemkülönben hivatva lesz a nemzet politikai története és a vele rokon szaktudományok munkásai részére becses segédforrásokat termelni, a törvényhatóság teljes elismerésével és méltánylásával találkozzán, minthogy az **Adalékok** mutatvány-példánya, a vállalat szerkesztősége és a füzet borítéklapján névszerint felsorolt munkatársak a kitűzött hazafias célok megvalósításának reményére feljogosítanak és arra garanciát nyújtanak, a közgyűlés az irodalmi vállalatot kitelhető támogatásába részesíteni határozta el.

Mennyibenpedig a szerkesztőség előterjesztése szerint a „Zemplén“ könyvnyomda tulajdonosa e mű kiadását anyagi áldozatok árán is kész volt elvállalni: úgy a szerkesztőség, mint a kiadó buzditására, a megindított folyóirat, a vármegye hivatalos lapja útján, *vármegyénk művelt és hazafias közönségének pártfogásába melegen ajánlatik*, egyszersmind a járások főszolgabírái felkérhetnek, hogy a vármegyei közéletünkre is műbecsesel bíró ezen vállalatnak minél számosabb műbarátokat és támogatókat szerezni igyekezzenek.

Miről a vállalat azzal értesítetik, hogy a bemutatott tisztelet-példányok a vármegye levéltárába helyeztetek el.

Kelt Zemplén-vármegye törvényhatóságának S.-A.-Ujhelyben, az 1895. évi október hó 1-én tartott közgyűléséből.

Jegyzette:

**Horváth József,**  
tb. fő- és I. aljegyző.

Kiadta:

**Dókus Gyula,**  
főjegyző.

18,789. sz. T. Zemplén-vármegye alispánjától.  
**A 10 járási főszolgabíróhoz.**

Több alább felsorolt törvényhatóság területéről származó kérdődzőknek Ausztriába való bevitelét szabályozó 67,742. számú földmívelésügyi ministeri intézkedést másolatban, hivatkozással folyó évi 13,939. szám alatt kiadott 44,394. számú és 14,008. szám alatt kiadott 44,706. számú földmívelésügyi ministeri intézkedésben foglalt rendelkezésekre, tudomás és azonnal leendő közhírre vétel végett kiadom.

S.-A.-Ujhely, 1895. szeptember 20.

Matolai Etele, alispán.

Másolat.

Földmívelésügyi m. kir. minister 67,742/III Valamennyi törvényhatóságnak. Tudomásvétel és azonnal leendő közhírre vétel végett értesitem a törvényhatóságot, hogy az alsó ausztriai cs. kir. helytartóság folyó évi szept. hó 10-én 84,899 szám alatt kelt értesítése szerint a kérdődző állatoknak (szarvasmarha, juh és kecske) Arad, Bács-Bodrogh, Baranya, Békés, Bihar, Borsod, Csongrád, Esztergom, Fehér, Győr, Heves, Krassó-Szörény, Pest-Pilis-Solt-Kis-Kun, Somogy, Szabolcs, Temes, Tolna, Torontál, Veszprém, Zala-vármegyék, valamint Arad, Zombor, Baja, Szabadka, Ujvidék, Pécs, N.-Várad, Sz.-Fehérvár, Győr, Kecskemét, Temesvár, Versecz, Pancsova, Hódmező-Vásárhely és Szeged városokból; nemkülönben a juhok és kecskének Árva, Liptó, Nógrád és Nyitra-vármegyék, Alsó-Ausztriába való bevitelét további intézkedésig megtiltotta. Mindazáltal a szabad forgalomból a száj- és körméltetéses behurcolásának megakadályozása végett kizárt ezen törvényhatóságok veszmentes községeiből, egészséges szarvasmarha Bécs Szt.-Marca az alábbi feltételek mellett vasuton továbbra is bevitelű.

1. A szállítványokat kísérő marhalevélen az állatok kifogástalan egészségi állapota; valamint a származási hely, veszmentessége *hatósági állatorvos* által igazolandó.

2. Az ólomzárral ellátott vasuti kocsikra, melyekben az itt felsorolt vidékekről származó szarvasmarhák szállítják, ríktó színű és „Seuchenverdächtige Thiere“ feliratu ragcédulákat kell ragasztani.

3. A szarvasmarhák Szt.-Marcon a gallicziai származású sertések egykori elhelyezésére megjelölt rakodón rakandók ki.

4. A szarvasmarhák kizárólag a szt.-marci, unter-meindlingi, gumpendorfi és hernalsi, csupán ezen céltre rendelt veszteglő istállóba szállíthatók át.

5. A szarvasmarhák legkésőbb azon hét szombatján, mely héten érkeztek, levágandók. — Ezen rendelkezés folyó évi szeptember hó 14-én lép életbe. Az itt felsoroltak Budapest székes főváros és a budapesti marha-vásárról származó kérdődző állatok Alsó-Ausztriába való szállításának feltételeit nem érintik és egyuttal megjegyzem,

hogy az ezen törvényhatóságok területén feladandó sertések szállítására nézve továbbra is folyó évi 44,394 és 44,706 illetőleg a pótlásukra kiadott rendeleteim irányadók. — Budapest, 1895. szeptember 12-én. A minister megbízásából: *Ottlik István, sk.*

18943. szám. Zemplén-vármegye alispánjától.  
**A 10 járási főszolgabíróknak.**

A Nngu földmívelésügyi minister ur folyó évi 66773. szám alatt kelt intézkedése folytán tudomás vétel és minél kiterjedtebb módon való közhírre vétel végett tudatom Tekintetes főszolgabírókkal, hogy az osztrák cs. kir. belügyminister ur a sertésvesz miatt zár alá helyezett magyar törvényhatóságok sertés kivitele érdekében megengedte, hogy állatorvos által egészségesnek talált sertésre a törvényhatóságokból a „Produktions-Gesellschaft der Wiener Fleischhacker“ czimű társaság vágóhidjain kívül Ziegler József, bécsi hentes vágóhidjára (Bécs, IV. ker. Wiener Hauptstrasse, 76 szám) szintén elszállíttassanak.

Addig míg az Ausztriába irányuló sertés szállítás feltételeit újabb szabályozásnak, az itt megnevezett vágóhidra való sertésszállítás tekintetében folyó évi 13,934 szám alatt kelt felhívással kiadott 44,393. számú földmívelésügyi ministeri rendelet irányadó.

S.-A.-Ujhely, 1895. szeptember 20.

Matolai Etele, alispán.

18394. sz. T. Zemplén-vármegye alispánjától.  
**Körözés.**

Izbugya-Bresztó község bírája, a község pecsétjét, melyen egy kecske van kivésve, elvesztvén, felhivom a járási főszolgabírót, hogy ezen pecsétet járásai területén nyomoztassák, feltalálás esetén a homonnai járás főszolgabírájához küldjék meg, hozzám pedig tegyenek jelentést.

S.-A.-Ujhely, 1895. szeptember 14.

Matolai Etele, alispán.

2615. I. 95. sz. *A nagy-mihályi járás szolgabírájától.*  
**Körözés.**

F. évi szept. 25-én, abarai emberek a gálscsi vásárról hazatérvén, az uton egy darab 3-4 éves fehér szőrű fennálló szarvu, magyar faju ökröt találtak s azt Bánócz község bírájának megörzés végett átadták. Tulajdonosa az illető község bírájánál jelentkezzen.

N.-Mihály, 1895. október hó 2.

Nemes, szolgabíró.

## Nyilt-tér.

E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk

## Bucszás.

Betegségem miatt ismerőseim és barátaimtól távozásom alkalmával bucst nem vehetvén, fogadják ez uton legőszintébb „Isten veled“ köszöntésemet.

Dr. Ganzler Lajos.

## Nyilatkozat.

A „Zemplén“ f. évi 39. számában Vilczek Istvántól reám vonatkozólag megjelent közlemény folytán értesitem a t. közönséget, hogy ügyemet bíróság által fogom elintéztetni és ezen eredményt annak idején ugyanezen helyen közölni.

S.-a.-Ujhely, 1895. évi október hó 4 én.

Bölni Béla.

Szerencs, 1895. október 3.

## Udvarias nyomdász.

Ha valaki erőnek erejével feltűnési mániában szenved, mint Simon József nyomdász, azt legjobb kikerülni, mert az ilyen ember, hogy magát beszéd tárgyává tehesse, a legszemtelenebb hazugságokra is vetemedik, betolakodik minden őt meg nem illető társaságba és paraszt modorával csak mindenkit feszélyez, ezt már számtalan intelligens embertől hallottam és hogy mégis türik, annak egyszerű magyarázata az, hogy senki sem akar nyelvének czéltábjára lenni, mert hogy ő mindenkit meghurcolhat és megsérthet, és ő maga sérthetetlen, azt a „Tokaj-Hegyalja“ lapjának köszönheti, melyben neki, mint tulajdonosnak, szabad kénye kedve szerint antisemita érzelmeit nyilvánítani és bárkire fogát vicsoztatni, de viszont ha valaki rágalmaikat, mely rendesen minden alapot nélkülöz, visszautasítani kívánja, az előtt lapja nem létezik — ezt vezetik ők sajtószabadságnak.

Hogy én valaha az igen t. vendégeim között válogattam volna, vagy pláne valaki előtt oda nyilatkoztam volna, hogy én a városi urakra nem reflektálok, ez csak olyan intelligens agyban fordulhat meg, mint a Simoné.

Hogy pedig a cukorgyári tiszt urak és a városi urak között évek óta létező feszült viszonyoknak is én volnék az oka, ezt is csak egy Simon állíthatja.

Tény, hogy m. hó 27-én este 10 órakor két részeg munkásembert, kik ilyen állapotban vetőd-

tek be hozzám és mindenkibe bele kötöttek, hevesemmel kidobattam, de ebből csak az tűnik ki, hogy üzletemben a rendre örködni szoktam.

Hogy nálam enni és inni valót, addig, míg üzletem nyitva van, nem kapni, szintén alávaló állításnak kell bélyegeznem. Hogy addig míg üzletemet be nem zárom, nem szoktam aludni menni (mert hiszen ebből élek) szintén az orrára kötöm Simonnak, ha tudni kívánja.

Hogy én t. rágalmozót a „Gyöngygyök“ ba küldtem, az tény, mert az ilyen embernek csakis ott a helye és nem a „Grand Hotel“ ban.

Végül még csak annyit kívánok megjegyezni, hogy el ne mulassza lapjának különösen e rágalmozó példányát a szálloda tekint. Igazgatóságának, ha mindjárt az én költségemen is, beküldeni, hogy lássa, kit illet meg a tapintatlan és kvalifikálhatatlan jelző.

Keresztessi Lajos,  
vendéglős.

## A szerkesztő postája.

K. I. tanár urnak — Szeged. Az „Adalékok“ expediatása iránt intézkedtem. Állandó szives jóindulatodért fogad meleg baráti köszönetemet!

P. M. urnak — K. Azar. Szives ajánlkozását köszönöm, de már gondolkodtam a képviselteséről.

Felelős szerkesztő:

**D O N G Ó G Y. G É Z A.**

Kiadó-tulajdonos: **Éhler Gyula.**

## Hirdetések.

# ELADÓ

a Szécsényi-téri 13. sz. háznak

a Palotás és Bercsényi-utcára kiszögellő **belhelye.**

A Mocsárkai

**borház, szőlő, pincze, szilvás**

és az utcára néző belsőség, végre a **Kátén** felszántott

**szőlő és szántóföld**

gyümölcsös, belsőség és lakóházzal.

Értekezhetni a **tulajdonossal** a Szécsényi-tér 13. sz. házbán.

Tk. 3225. sz. 1895.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A homonnai kir. járásbíró mint tkkönyvi hatóság közhírre teszi, hogy Jakubovics Mór végrehajtatónak Turczovszki Gergely és társa végrehajtatást szenvedők elleni 75 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtatási ügyében a s.-a.-ujhelyi kir. tvszék (a homonnai kir. bíróság) területén lévő Jeszenő község határában fekvő a jeszenői 4. sz. tjkben A. I. 1-25. s. sz. a. felvett 1/3 urbéri telekből 1/3 részben a B. 4. s. sz. alatti Turczovszki Gergelyt és 1/3 részben a B. 5. s. sz. alatti Turczovszki Mária férj. Vojtko Györgynét illető jutaléka az árverést 518 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi október hó 29. napján d. e. 9 órakor Jeszenő községben a községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 51 forint 80 krajczárt, készpénzben, vagy az 1881. LX. törv.-czikk 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-ministeri rendelete 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. tcz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Homonnán, a kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságnál. 1895. évi augusztus hó 9. napján.

Stépan, kir. aljbíró.

## Örök áron eladó

**Dr. Ganzler Lajos** ur a Széchenyi-téren levő 12. számú emeletes háza.

A vételár legnagyobb része a házon bekebelezve maradhat.

Felvilágosítást nyújt a **s.-a.-ujhelyi polgári takarékpénztár és hitellegylet.**

## Eladó ház!

S.-A.-Ujhelyben a Jókai-utczán fekvő s tulajdonunkat képező ház, mely 3 lakásból áll, szabad kézből **eladatik.** — Értekezhetni alólírottal, mint testvéreim által is megbizottal.

Diószeghy János.

## Téglagyár-eladás.

A sárospataki közbirokság

f. 1895. év november hó 4-én

d. e. 9 órakor Sárospatakon, saját helyiségében tartandó nyilvános licitáción örök áron eladja Kis-Patakon levő százados **téglagyárát**, a téglavető területtel, a rajta levő épületekkel és a hozzá tartozó 14 hold földdel. A téglavető terület és a 14 hold talaja a köztapasztaláson kívül, **László Ede** ur tudományos megvizsgálása szerint is, **tégla- és fedélcserépgyártásra kitűnően alkalmas.** — A gyártelep a vasuti állomástól 2 kilométerre van.

Venni szándékozók a licitációnál 500 frt bánompénzzel jelentkezhetnek. Sárospatak 1895. október 1.

**id. dr. Lengyel Endre,**  
közbiroksági elnök.

Az alsó-szabolcsi Tiszai ármentesítő társulat igazgatósága Debreczen.

584/1893. 391/1895.

## Hirdetmény.

A társulat egyéni ártérfejlesztési munkája a nagyméltóságú m. kir. földmivelésügyi Miniszter ur 6193/1891. és 53210/1893. számú magas rendeletével, alapul megállapított vízszinek szerint elkészítettén és felülvizsgáltván, a t. választmány 1893. évi október 3-án tartott gyűlésében IV/5., illetve **Tarcsal községre** külön az 1894. évi október 18-iki közgyűlés 15/d sz. a. hozott határozataival annak az 1884. évi XIV. t.-cz. 13. §-a értelmében közszemlére kitéltét elrendelte.

Ezen határozatokhoz képest **Tarcsal község ártérbirtokosai ez u'on is értesítetnek**

1. hogy az egyéni ártérfejlesztési munka a társulat székhelyén Debreczenben (Kossuth-utca Első takarékpénztári épület)

**1895. évi október hó 15. napjától ugyanazon év november 15. napjáig közszemlére kitétetett.**

2. hogy ezen határidő alatt az összes vonatkozó iratokat, vizesosztási terveket, térképeket, ártéri telekkönyvet a társulat műszaki irodájában megtekinthetik, és netalán felmerülő panaszokat ugyanazon határidőben társulati igazgatóság útján a t. közgyűléshez bélyeg- és illetékmentesen beadhathatják, ki is a beadott panaszok elbírálása tekintetében az 1884. évi XIV. t.-cz. 13. §-a rendelkezésének megfelelőleg intézkedett.

3. hogy a minden egyes birtokos birtokának ártéri bevonására vonatkozó egyéni értesítő Tarcsal község t. Előljárási bizottságának kézbesítés végett kiadatot s ott átvehető.

Kelt Debreczen, 1894. évi október 18-iki választmányi gyűlésből.

**Dienes Barna,**  
társulati igazgató.

## URAKNAK!

figyelmébe ajánlom a szabad „**International**“ kamgarn fény eltávolító kivonatot.

Sokszor, sőt igen gyakran van arra eset, hogy igen jó állapotban levő fekete vagy sötét színű ruháink vannak, és a melyeket nem viselhetünk azért, mert kifényesedtek.

E kivonat van tehát hivatva e bajon segíteni, a melynek biztos és sikeres hatásáért, valamint ártalmatlanságáért teljes kezességet vállalok. **Minden üvegen használati utasítás.**

**Mindenki által könnyen kezelhető!**

Ára üvegenként 40 kr., 95 kr előleges beküldésénél 2 üveget bérmentve küldök, 3 üveget 1.35 bérmentve utánvétellel. Szabóknak 5 üveget 1.80 kr., bérmentve küldök utánvétellel.

Ismételadók árengedményben részesülnek. Központi szétküldési hely és kizárólagos főraktáros

**STEINBACH MÓR**  
**BUDAPEST,**

VII. Király-utca 47. sz.

Fontos találmány!

Tk. 2766/895. sz.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A gálszécsi kir. járásbírósa mint tkkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Lukács János és a varannói takarékpénztár végrehajtónak Frimmer András végrehajtást szenvedő elleni 300 frt, illetőleg 2165 frt tőkekövetelések és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a s.-a-ujhelyi kir. törvényszék (a varannói kir. járásbírósa) területén lévő Varannó községben fekvő a varannói 185. sz. tjkvben A. I. 1. sor, 38. hr. és 208. ö. i. sz. a. foglalt s Frimmer András nevében álló ház és belhelye 480 frt, valamint az ottani 129. sz. tjkvben A. I. 1. 2. sor, 371. és 527. hr. sz. alatt foglalt s Frimmer András nevében álló szántóterületekre az árverést 28 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi november hó 7. napján d. e. 10 órakor Varannó község bírja házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 48 frtot, illetőleg 2 frt 80 krt készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymin. rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kelt Gálszécsen, a kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságnál 1895. évi szeptember hó 21. napján.

**Dr. Matolay Gábor,** kir. aljbíró.

Tk. 1711/1895. sz.

## Arverési hirdetményi kivonat.

A n.-mihályi kir. járásbírósa mint tkkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Stefan György végrehajtónak Stefanov Mihály végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a s.-a-ujhelyi kir. törvényszék (a nagy-mihályi kir. járásbírósa) területén lévő Örmöz község határában fekvő az Örmöz 108. sz. tjkvben A. I. 1-11. sor, 119, 184, 242, (357-358), 412, 527, 569, 685, 770, 840. és 912. hr. sz. alatt foglalt ingatlanok B. 3. és B. 5. s. sz. alatt Stefanov Mihály tulajdonánál vezetett jutalékára az árverést 538 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi december 12. napján d. e. 10 órakor Örmöz község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 53 forint 80 krajczárt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymin. rendelet 8-ik §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kelt Nagy-Mihályban, a kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságnál 1895. évi szeptember hó 17. napján.

**Ferenczy Sándor,** kir. aljbíró.

## ÉRTESETÉS.

Van szerencsém a n. é. közönség nagybecsű tudomására hozni, hogy mindennemű ingatlanok vételét — eladását, — bérbeadását avagy bérbevételét a legelőnyösebb feltételek mellett s a legrövidebb idő alttá közvetitem. — Szíves megkeresések alól-irothoz küldendők.

**Weinberger Manó,**  
S.-A.-Ujhely, Korona u.

Öt holdból álló „Ronyvakert“ a Vályi-féle majorsági épület és a torzsáson négy hold föld bérbe adó.

Értekezhetni alulirotnál.

**Özv. Vályi Istvánné.**

Tk. 1447/95. sz.

## Árverési hirdetményi kivonat.

A kir.-helmezi kir. járásbírósa mint tkkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. államkincstár végrehajtónak Marczai Sándor, Marczai János, Marczai Borbála, Marczai Julianna, Marczai Veronika, Marczai Károly, Marczai Mária, Marczai Johanna és Marczai Rozália végrehajtást szenvedők elleni 73 frt 26 $\frac{1}{2}$  kr tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a s.-a-ujhelyi kir. törvényszék (a kir.-helmezi kir. j. bíróság) területén lévő Agárd község s határában fekvő az agárdi 131. sz. tjkvben A. I. 1. 2. 4. 5. sor (178/b-179) 225, 383. és 422. hr. sz. a. felvett ingatlanokból a Marczai Sándor, továbbá a Marczai István jogutódai: Marczai János, Marczai Borbála férj. Takács Györgyné, Marczai Julianna férj. Ligeti Istvánné, Marczai Veronika férj. Veres Antalné, Marczai Károly, Marczai Mária, Marczai Johanna és Marczai Rozália nevében álló birtokjuttalékára az árverést 554 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1895. évi október hó 25. napján d. e. 10 órakor Agárd község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át, vagyis 55 frt 40 krt készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi nov. hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügymin. rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt át-szolgáltatni.

Kelt a király-helmezi kir. járásbírósa mint tkkönyvi hatóságnál 1895. évi augusztus hó 8-ik napján.

**Farkas,** kir. aljbíró.

# Kan

utánzott „TOKAJI COGNAC.“ Ezek ugyan **nagyon olcsók**, de **ép oly rossz** és így még a legkisebb összeget **sem érik meg.** — Eme **értéktelen utánzatok** könnyen felismerhetők, mert:

1) **nem** az **egyedüli** és csakis **Tokajban** létező

**ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL** származnak,

2) ezen **TOKAJ VÁROS CZIMERÉVEI** **nincsenek**; ellátva.

BEJEGYZETT  
AZ ELSŐ TOKAJI



TOKAJBAN.

VÉDJEGYE  
COGNAC-GYÁRNAK

# Valódi csakis

**TOKAJI COGNAC**  
**TOKAJ VÁROS CZIMERÉVEL**  
**AZ ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN**

a mely 1893—1894. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja  
**725,130 liter bort dolgozott fel.**

Fenti eredeti Tokaji Cognac kapható: minden nagyobb fűszer- és csemege-kereskedésben és gyógyszerárakban.

### Meghívás.

A bodrogközi Tiszaszabályozó társulatnak **1895. évi október hó 19-én** Király-Helmecen a társulat saját hivatalos helyiségében reggeli 9 órakor kezdődő

### évi rendes közgyűlésére.

#### Tárgyak:

- Elnöki előterjesztés a társulat ügyeiről általában a múlt évi október hó 8-ától a mai napig terjedő időre.
  - Elnök, alelnök, 18 választmányi tag, számvizsgáló bizottság s központi képviselők választása.
  - Az 1893. évi pénztári számadások megvizsgálásáról szóló bizottsági jelentés, a felmentvény megadása s az 1894. évi számadások vizsgálatra kiadása iránti intézkedés.
  32199. /V/2. számú földmívelésügyi miniszteri leirat az igazgatói állás betöltésének mellőzése tárgyában.
  - Sárospatakon egy felügyelői lakhelynek ajánlt belsőség és épületek megvétele iránt határozat hozatal.
  - Az 1896-ik évi költségvetés megállapítása.
- Hazafias üdvözléssel:  
Perbenyik, 1895. évi október hó 3.

**Gróf Moiláth József s. k.**  
társulati elnök.

29660/IV. 95. szám. S.-a.-ujhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság.

### Árverési hirdetemény.

A s.-a.-ujhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság által közhírré tétetik, hogy Zemplénmegye **Kir. Helmeczi** járásban fekvő alábbi községek területén fizetendő boritaladó, husfogy. adó, cukorfogy. adó, söritaladó és szeszitalmérés adó beszedési joga az 1896. évi január 1. napjától 1896. évi december hó végeig terjedő időre esetleg a felmondás fentartásával az 1897. és 1898. évekre is nyilvános árverések útján haszonbérbe adatk. Az árverés a s.-a.-ujhelyi pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében **1895. évi október hó 30-ik napján d. e. 9 órakor** fognak megtartatni s a mennyiben ezek az árverések eredményre nem vezetnek a 2-ik esetleg 3-ik árverés a következő első illetve 2-ik napon ugyanazon helyen s ugyanolyan órában fog megtartatni.

Folyó szám	A község neve	K i k i á l t á s i á r										Jegyzet	
		borital- adó		hus- fogyaszt. adó		cukor- fogyaszt. adó		sör- italadó		szesz ital- mérés adó			Összesen
		frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.		
1	Nagy-Kövesd	126	97	69	69	126	45	201	70	1195	29	1720	20
2	Páczin	59	04	147	22	124	73	92	15	1303	45	1726	59
3	Szentes	72	30	49	96	31	56	51	60	1004	80	1210	22
4	Vajdácaska	30	45	20	76	38	61	78	60	1394	60	1563	02
5	Dámóc	38	58	17	68	66	08	62	65	863	39	1048	38
6	Kis-Géres	77	51	51	70	6	90	47	90	1457	03	1641	04
7	Karád	90	07	25	28	69	40	53	—	2158	98	2396	73
8	Karcsa	32	80	27	83	54	86	55	—	908	02	1078	51
9	Bély	192	34	41	91	166	76	62	70	955	66	1419	37
10	Ricse	34	80	26	88	61	30	64	50	1375	95	1563	43
11	Kis- és N.-Czigánd	44	21	6	93	79	06	50	—	1449	58	1629	78
12	Perbenyik	343	11	75	—	189	66	259	60	1403	01	2270	38
13	Agárd	221	75	106	07	89	86	141	35	912	46	1471	49
14	Szomotor	137	89	108	91	65	88	78	57	1263	58	1654	83
15	B.-Szerdahely	95	70	62	20	86	34	176	95	1279	20	1700	39

S.-a.-Ujhely, 1895. szeptember hó 24.

**M. kir. pénzügyigazgatóság.**

29660/IV. 95. sz.

S.-a.-ujhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság.

### Árverési hirdetemény.

A s.-a.-ujhelyi m. kir. pénzügyigazgatóság által közhírré tétetik, hogy Zemplénmegye **tokaji** járásban fekvő alábbi községek területén fizetendő boritaladó, hus fogy. adó, cukor fogy. adó, sörital adó és szeszitalmérés adó beszedési joga az 1896. évi január 1. napjától 1896. évi december végéig terjedő időre esetleg a felmondás fentartásával az 1897. és 1898. évekre is nyilvános árverések útján haszonbérbe adatk. Az árverés a s.-a.-ujhelyi pénzügyigazgatóság hivatalos helyiségében **1895. évi október hó 29. napján d. e. 9 órakor** fognak megtartatni s a mennyiben ezek az árverések eredményre nem vezetnek a 2. esetleg 3. árverés a következő első, illetve 2-ik napon ugyanazon helyen s ugyanolyan órában fog megtartatni.

Folyó szám	A község neve	K i k i á l t á s i á r										Jegyzet	
		borital- adó		hus- fogyaszt. adó		cukor- fogyaszt. adó		sör- italadó		szesz ital- mérés adó			Összesen
		frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.	frt	kr.		
1	Olasz-Liszka	215	98	378	69	469	08	324	70	1388	45	4487	72
2	Regéczi III Huta	39	15	25	88	60	96	116	45	1138	35	1380	79
3	B. Zsadány és Sára	30	75	20	25	54	48	39	25	953	12	1097	85
4	B.-Keresztur	274	05	222	26	192	36	410	35	5170	39	6269	41
5	Bodrog-Olaszi	26	10	73	—	74	46	97	90	1616	70	1888	16
6	Tokaj	2196	97	2722	64	3461	76	2103	75	8699	07	19182	19
7	Erdő-Bénye	500	—	550	—	251	—	300	—	2500	—	4101	—
8	Komlócska	21	75	27	29	12	36	63	95	1305	75	1431	10
9	Vámos-Ujfalu	340	—	100	—	20	—	150	—	1795	—	2405	—
10	B.-Kisfalud és Szegi-Long	213	15	99	82	189	24	642	80	835	69	1980	70
11	Tarcal	424	19	616	75	523	65	410	70	3323	07	5298	36
12	Erdő-Horváthi	156	60	80	—	57	25	465	0	1837	35	2177	70
13	Tolcsva	906	06	808	90	824	34	497	35	5689	72	8726	37

S.-a.-Ujhely, 1895. szeptember hó 24.

**M. kir. pénzügyigazgatóság.**

### Tölgyfa-eladási hirdetemény.

A kassai püspökség tulajdonát képező Zemplénmegye Szentmária határában fekvő uradalmi erdő, — 348 darab számozott lábbon álló 802 t. köbmétere, 2154 frt 60 kr. becsértékre becsült idei favágása, —

**f. évi október 7. napján d. e. 10 órakor**

a szentmáriai erdész-lakban 300 frtnyi bánatpénz letévése mellett árverés útján a legtöbbet ígérőnek elfog adatni.

Bővebb felvilágosítással szolgál alólirott.

Kassán, 1895. szeptember 23-án.

**Stessel Gyula,**

jóságfelügyelő  
Kováts-utca, 59. sz. a.

### Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy Tokajban a Krötzer-féle s legutóbb Czigányi Béla ur által bérben birt „Megváltó“-hoz címzett

### gyógyszertárt

e hó elsején megvettem, amit is a kor kívánalmainak megfelelőleg dusan felszerelve, valamint személyesen vezetve, pontos és lelkiismeretes kiszolgálással főtörekvésem leend a n. é. közönség b. pártfogását kiérdemelni, a miután magamat szíves jóindulatába ajánlva, vagyok teljes tisztelettel

**Rothfuchs János,**  
gyógyszerész.



### Őszibarackfa-csemeték nagymérvbeni eladása.

Eladásra szánt készlet: 103 legkitünőbb fajban mintegy **80,000 drb.** Csemeték árai: az 1-2 éves gazdag gyökerű, életerős csemeték darabja (azok erőssége szerint) **20 krtól 40 krig.**

Nagybani	100 drb. 40 kros csemete 1 vagy 100 fajon	38 frt.	100-an
250	» 40 » » 1 » 100 »	36 »	ként.
500	» 40 » » 1 » 100 »	34 »	
1000	» 40 » » 1 » 100 »	32 »	
5000	» 40 » » 1 » 100 »	30 »	

Igen nagy készlet van a következő fajokból: (melyekben a kitünőbbnél kitünőbb korai amerikai fajok nagyrészt bent foglaltatnak) Amsden, Beatrix, Egresi-féle duránczi, Grosse Mignonne hatve, Grosse Mignonne tardive, Gyümölcskertek királynője, Honeywell, Korai Sándor, I. Lipót, Lord Palmerston, (egyenlő a Saint Joséval, Matelka díjazottja, Mezőkomáromi duránczi, Olga királynő, Precocoe de Canada, River s korai, Rothe may de Brig, Szép őrnő, Szőgi duránczi, Valparaiso, Vénus emlője, Vezerie-féle korai duránczi, Waterloo, Wildler, Württemberg király stb. stb.)

**Tessék árjegyzéket kérni!**



